

bb. 92. fogadás a kínai nemzeti ünnep alkalmából

t bc/il la

1974. október 1.

Li ce-vang, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete, a kínai nemzeti ünnep alkalmából kedden fogadást adott a nagykövetségnek.

a fogadáson résztvett rödőnyi károly közlekedés és postaügyi miniszter, rácz páál külügyminiszterhelyettes, tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, szili géza nehézipari miniszterhelyettes, s a gazdasági a kulturális, a társadalmi élet több képviselője. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is./mti/

--

bb.93. szentendrei egészségnevelési napok

i ms/tr/il la

címmel háromnapos tanácskozás kezdődik szerdán szentendrén. a konferencián, amelyet immár az ötödik évben rendez meg a pest megyei egészségnevelési csoport és a szentendrei városi tanács az egészség-kultúra és az egészségnevelés társadalmi jelentőségével és módszereivel, a gondozásban és a környezetvédelemben betöltött szerepével foglalkoznak, mint kiemelt témákkal. a tanácskozáson részvevő szakemberek, többségükben orvosok és pedagógusok, az egész országból érkeztek szentendrére. a harmadik napon pénteken az egészségügyi felvilágosítási központ a megyei főorvosok és előadók részére szekcióüléseken továbbképzést valamint munkaértekezletet rendez./mti/

--

bb.94. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il la

87. külkereskedelmi ifj. parlament
88. az orvosszakszervezet kv ülése
89. chilei együttes
90. jancsó adrienre előadóstje
91. időjárásjelentés
92. kínai fogadás
93. szentendrei egészségnevelési napok
94. hírjegyzék

-62- --

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi györgy  
lakatos erzsébet

Tó 2010

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb. 1. kihelyezett egyetemi tagozat munkásoknak, új továbbképző tanfolyamok, speciális kollégiumok - a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának tervei

i gy/pá/hi/il la

1974. október 2.

ezekben a napokban 18 000 hallgató, köztük 3400 első éves kezdi meg tanulmányait a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának marxizmus-leninizmus esti egyetemén. az ország legnépesebb felsőoktatási intézményének idei programjáról kurucz istván, az oktatási igazgatóság vezetője tájékoztatta az mti munkatársát.

- a mostani, sorrendben 22. tanévben - felhasználva az eddig kialakult jó módszereket, hagyományokat - az oktatás olyan továbbfejlesztésére törekszünk, amely még jobban megfelel a budapesti pártmozgalom igényeinek. elősegítjük a központi bizottság határozatainak alaposabb megismerését, a nemzetközi, a társadalom- és gazdaságpolitikai, ideológiai kérdések elmélyültebb megértését és mindezek alapján az egységes cselekvést a gyakorlati munkában. az egyetemi tananyag az idén is a kül- és belpolitikai eseményekhez igazodott, aktualizálódott. az elmúlt tanévben több új tagozatot indítottunk, ezeket most tovább bővítjük, fejlesztjük.  
/folyt.köv./

- 1 -

1/0

bb. 1./kihelyezett .... 1. folyt./ il

egyebek közt gazdagabb tematikával folytatjuk a pártépítés és vezetésismeret kérdéseivel foglalkozó és a közművelődés tagozat munkáját. nagyon jó eredménynek tartjuk, hogy az elsőéves hallgatók, mintegy 20 százaléka munkás. az idén megnőtt az érdeklődés a szocializmus politikai gazdaságtana, a szociológia, az esztétika és a magyar munkásmozgalom történetével foglalkozó kétéves szakosító iránt. az egyetem tananyagait a kossuth könyvkiadó gondozásában több mint százezer példányban jelentettük meg. az írószövetség kiszervezetének javaslatára tavaly fiatal íróink egy csoportjának 3 éves marxista esztétikai kurzust indítottunk. az egyetem életében új színt: fővárosi nagyüzemek kérésére most először kihelyezett egyetemi tagozatokat szerveztünk. a mintegy 200 hallgató - munkások, közvetlen termelést irányítók, műszakiak - időbeosztását figyelembe véve alakítottuk ki az egyetemi oktatás menetrendjét.

- hagyományainkhoz híven az 1974/75-ös tanévben is indítunk speciális kollégiumokat. ezen az őszön több mint 40 speciális kollégiumra összesen 1200 hallgató jelentkezett. ők előzőleg egyetemet, főiskolát végeztek, s egy-egy témában speciális magasszintű tudást kívánnak szerezni. újdonság lesz a mai polgári filozófiai irányzatok bírálatával foglalkozó tanfolyam. felső- és középszintű vezetők jelentkeztek a munkahelyi vezetés szociológiai kérdéseit elemző kollégiumra. ugyancsak először indítunk a családszociológia időszerű kérdéseivel foglalkozó speciális kollégiumot pedagógusoknak. sok érdeklődőt vonz a gazdaság működésének társadalmi körülményei és hatása címmel meghirdetett továbbképző. a résztvevők a többi között megismerkednek a gazdaság és az ideológia, a gazdaság és a politika kölcsönhatásával, továbbá az üzemi demokrácia gazdasági fejlődésre gyakorolt hatásával. újdonság a szervezetési gazdálkodás elvi és gyakorlati kérdéseit taglaló kollégium. a tudományos-technikai forradalom lényegét, fejlődésének újszerű vonásait tárgyalják majd „a tudományos technikai forradalom eszmei-világnézeti problémái”, címmel meghirdetett egyéves kollégium hallgatói. nagyszámu érdeklődő részvételével indítunk ebben a tanévben „a szociológia alkalmazása a politikai és gazdasági vezetésben”, címmel, továbbá „polgári és marxista esztétikai gondolkodás a xx. században”, címmel kétéves továbbképzőt. a pedagógusok számára szerveztük meg „a bánásmód pszichológiája”, valamint az oktatás - módszertani kérdésekkel foglalkozó speciális kollégiumokat.

/folyt.köv./

hb

- 2 -

bb. 1./ kihelyezett ...2. folyt./ il

- az új tanévben mintegy 4 000-en fejlesztik politikai, társadalomtudományi ismereteiket a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának pártiskoláján. többszázan tanulnak az egyéves és az öthónapos pártiskolán: a hallgatók, munkások, párt- társadalmi és tömegszervezeti aktivisták. tisztes magasfoku továbbképző tanfolyamot indítunk függetlenített pártfunkcionáriusok részére./mti/

--

bb. 2. december 8- 21: téli egyetem harkányban

vid fm/il cz

1974. október 2.

harkányban hatodik alkalommal rendezi meg téli egyetemét a tudományos ismeretterjesztő társulat. hazánkban ez az egyetlen nemzetközi téli studium, és látogatottsága ma már vetekszik a nagyhirű nyári egyetemeinkével. harkány ugyanis ideális hely az ilyen jellegű rendezvények számára: a tél itt a legenyhébb az ország területén, a 62 fokos termálviz kellemes strandolást kínál, a környék bővelkedik természeti szépségekben és történelmi nevezetességekben.

a 6. téli egyetem december 8-án nyitja meg kapuit a mintegy száz hazai és külföldi hallgató előtt. a kéthetes program során előadások hangzanak el Magyarország 30 szabad esztendejéről, valamint a vendéglátó baranya történelméről, gazdaságáról, kulturájáról, néprajzáról és nemzetiségeiről. a vendégek kirándulnak a 2 000 éves pécsre, a siklósi várba, a villányi borvidékre, az abaliget-i cseppkőbarlangba és az egyik környéki termelészövetkezetbe. a téli egyetem résztvevői naponta élvezhetik a híres gyógyfürdő vizét.

a programban minden alkalommal kiemelkedő helyet kap a II. világháború eseményeinek ismertetése, tekintettel arra, hogy a közelben - a dráva mentén - zajlottak le az I. bolgár hadsereg legnagyobb hadműveletei. harkányban emlékmű és siklóson múzeum őrizi a felszabadító bolgár katonák emlékét. a téli egyetemek állandó résztvevői azok a bolgár és szovjet veteránok, akik annakidején a drávánál küzdöttek a fasiszta megszállók ellen, s közülük többen az idén is ellátogatnak harkányba./mti/

--

- 3 -

hb

bb. 3. korunk zenéje a budapesti zenei heteken

i ro/gg/hi/il la

1974. október 2.

a budapesti zenei hetek keretében önálló fesztivál-programként szerepel korunk zenéje. tizenkét hangversenyen magyar és külföldi kortárs zeneszerzők művei szólalnak meg, a kortársi művek mellett századunk klasszikusainak egy-egy ritkábban hallható, vagy magyarországon eddig még ismeretlen alkotását mutatják be.

a sorozatban öt bemutató lesz, 13 magyarországi, és három hangversenytermi bemutató szerepel. a kortárs-zenéből felépített kis hangversenyciklus célja a közönség tájékozódását úgy szolgálja, hogy áttekintést nyújtson a kortárs zenéből, nem elzárkózva az ilyenfajta műsor-sorozatok kiállítás és tárlat jellegétől sem. néhány zeneszerző a műsorból: ives, feldmann, bérrio, stockhausen, krenek, schönberg, veress sándor, lutostawski, boulez, deniszov, crumb, ligeti györgy, szlonyimskij, dallapiccola maki ishii, penderecki, legyenyov és roman haubenstein-ramati. a hazaiak közül durkó zsolt, bozay attila, kurtág györgy, szokolay sándor, maros rudolf, kadosa páál, láng istván, mihály andrás, sárai tiber, eötvös péter és kalmár lászló.

hangversenyéletünkben e fesztivál-program komoly adosságot törleszt. négy zenekari est, nyolc kamaraest-, köztük durkó zsolt szerzői estje és fellegi ádám zongoraestje - ebből áll az október 8-ig tartó korunk zenéje sorozat, amelyben a hazai művészekon kívül olyan kiváló muzsikuskok szerepelnek, mint heinz holliger oboaművész, hiroyuki iwaki karmester és a bécsi die reihe kamaraegyüttes. a programban a bartók és a kodály vonósnégyes s a magyar fuvósötös is szerepel: eötvös péter, szokolay sándor és mihály andrás zeneszerzők a budapesti kamaraegyüttes élén; továbbá a liszt ferenc kamarazenekar sándor jános: a magyar rádió szimfónikus zenekara és énekkara lehel györgy, a zeneművészeti fiskola kamarakórusa, párkai istván, a budapesti filharmóniai társaság zenekara oberfrank géza és hiroyuki iwaki vezényletével játszik. a magyar szólolisták: fábián mártá, sziklay erika, körmendy klára, szücs loránt, lehotka gábor, schiff andrás, tarjáni ferenc, geiger györgy, szökefalvy nagy katalin, palcsó sándor és ütő endre.

a hangversenysorozat a kortárs zene és ezen belül hangsúlyosan a mai magyar zeneügyét kívánja szolgálja. rendezői a hazai közönséghez akarják közelebb vinni korunk zenei termését és nem utolsósorban felhívni a külföldi figyelmét is a mai magyar zeneszerzés eredményeire.

/folyt.köv./

1/b

bb. 3./korunk ....folyt./ il

a szervezők kissé tágabban értelmezték korunk zenéje fogalmát, helyet teremtve benne a xx. századi klasszikusok néhány kompozíciójának is, és műsorra tűztek már többször előadott, ismert és sikeres kompozíciókat. a ma élő külföldi kortársak muzsikájából egyelőre izelítőt válogattak ki, és nem mindig a legfrissebb inkább a legjellemzőbb és legérdekesebb művek bemutatása ellett döntöttek./mti/

-. -

bb. 4. ujtípusu termogenerátorok az ndk-ba

i ni/s/ie/il cz

1974. október 2.

sikerrel próbálták ki az ndk-ban az április 4. gépgyár ujtípusu nehézolaj tüzelésű termogenerátorát, két berendezéssel hat ezer tonna gabonát szárítottak.

az április 4. gépgyár ma már háromféle - gáz, olaj és nehézolaj tüzelésű - égőfejjel készíti termogenerátorait, amelyeket elsősorban mezőgazdasági üzemek használnak fűtésre, termény szárításra, de a bátaszéki téglá és cserépgyárban a nyerstégla és cserép szárítására is jól bevált. igen sok berendezés jut el a szovjetunióba, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár baromfi-nevelő és tojátóházaiba beépítve, és csehszlovákiában is állattartó telepek fűtésére alkalmazzák.

az ndk-ban kipróbált nehézolaj tüzelésű berendezéseket olajellátó rendszerrel és kéménnyel együtt szállították és a sikeres kipróbálás után még ebben az évben újabb két komplett berendezést szállít a magyar gyár. az egyenként egy millió forint értékű készülékekből jövőre 30-at kér az ndk, 1976-tól pedig évente 60-at szeretne vásárolni./mti/

1/b

-. -

- 5 -

bb 5. a könyvtárak a közművelődésért - munkásolvasók és könyvtárak

i nm/gg um hi la

1974. október 2.

a munkásművelődés erőteljesebb felkarolása növekvő követelményeket támaszt a könyvtárügy fejlesztésében is - nyilatkozta az mti munkatársának Kondor Istvánné, a kulturális minisztérium könyvtári osztályának vezetője. a statisztikák szerint a közművelődési könyvtári hálózatot mintegy 650 ezer munkás - a fizikai dolgozók 23,2 százaléka - veszi igénybe. ez is bizonyítja a könyvtárak meghatározó szerepét a munkásság olvasási kultúrájában. a tanácsi könyvtárak összes olvasóinak csaknem 30 százaléka munkás, míg a szakszervezeti könyvtárakban a munkásolvasók aránya meghaladja az 50 százalékot. a munkás olvasótábor növekedését bizonyítja, hogy a legutóbbi tíz évben a tanácsi könyvtárak munkásolvasóinak száma 186 ezerrel emelkedett. a legaktívabb olvasók a fiatalok. például a szakmunkás tanulók túlnyomó többsége több-kevesebb rendszerességgel kölcsönöz könyvet. 1973-ban a tanácsi könyvtáraknak 83 ezer, a szakszervezetieknek mintegy 20.000, a szakmunkásképző intézetieknek pedig 50.000 szakmunkástanuló olvasója volt.

a munkahelyi és a lakóhelyi könyvtárak közös feladata a bejáró munkások könyvtári ellátása. nem egy üzemben a bejáró munkásolvasók száma meghaladja a helyben lakókéét. így például a Ganz-Mávgáz dolgozóinak 23 százaléka tagja az üzemi szakszervezeti könyvtárnak, bejáró dolgozóinak azonban 26,7 százaléka könyvtári olvasó. a könyvtárakkal jól ellátott munkásszállásokon is figyelemre méltóak az eredmények. a budapesti korszerű szálláscentrumokban lakó 21 ezer építőipari munkás 32 százaléka a szállás-könyvtárak rendszeres vendége.

a szocialista brigádok műveltségének fejlesztésében fontos szerepet játszanak az olvasási vállalatok. a szocialista brigádokkal legközvetlenebb kapcsolatban álló szakszervezeti könyvtárak olvasói közül 1970-ben 30,1 százalék, 1973-ban már 37,7 százalék volt szocialista brigádtag.

/folyt.köv./

- 6 -

1/10

bb 5./ a könyvtárak....folyt./um

az elkövetkező időszak terveiről Kondor Istvánné elmondta: a szakszervezeti és a tanácsi hálózati központok együttműködésének eredményeként a széles munkástömegek kihasználó könyvtárakban gondoskodnak arról, hogy rendelkezésre álljanak a szocialista brigádok olvasói vállalatásainak teljesítéséhez szükséges módszertani segédeszközök, olvasási tervek, ajánló bibliográfiák, stb. a kiemelt nagyüzemekben a szakszervezetek országos tanácsa, a kulturális minisztérium és a magyar írók szövetsége közvetlen támogatásával és az írók bevonásával kísérletek kezdődnek a könyvkultúra különféle ágai /házi könyvtár fejlesztése, könyvgyűjtés, stb./ iránt érdeklődő munkásolvasó közösségek kialakítására, az olvasmányok kollektív megbeszélésére és értékelésére. azt is tervezik, hogy a hírlapolvasók, a művészeti, a zenei és a nyelvi ismereteket fejlesztő audio-studiók számának növelésével a munkáslakta településeken és kerületekben tovább javítják a könyvtári munka feltételeit. el akarják érni továbbá, hogy az egyetemi és főiskolai hallgatók intézményesen bekapcsolódjanak a munkásszállásokon lakó dolgozók olvasás-kultúrájának emeléséért végzett munkába./mti/

-.-

bb 6. a szegedi színház a munkások művelődéséért

vid/um fm cz

1974. október 2.

a szegedi nemzeti színház a maga eszközeivel fokozottan kíván hozzájárulni a munkások művelődéséhez. ennek érdekében az intézmény vezetői és művészei ellátogatnak az üzemek klubjaiba, művelődési termeibe, ahová találkozóra hívják a szocialista brigádok tagjait. rövid műsorokat mutatnak be a munkásoknak, majd eszmecsereket folytatnak velük a színházban előadásra kerülő művekről, művészeti kérdésekről.

e találkoztok eddigi eredményeként a színház huszonhat szocialista brigáddal kötött már szocialista szerződést. a megállapodásokban a színház vállalta, hogy közreműködőket küld az üzemek ünnepi eseményeire, meghívja az érdeklődőket a színház megtekintésére, megismerteti velük a társulat életét és esetenként lehetőséget ad arra, hogy a brigádtagok részt vegyenek a főpróbákon.

/folyt.köv./

- 7 -

1/10

bb 6./a szegedi színház ...folyt./um

a színháziak üzemi látogatásainak fontos eredménye az is, hogy számos szocialista brigád tagjai ez alkalommal váltottak bérletet az évad előadásaira. tervezik, hogy velük munkás-művész találkozásokon vitatják majd meg a különféle produkciókat. /mti/

--

bb 7. továbbképző tanfolyam vállalati munkaügyi döntőbizottságok tisztségviselőinek

i szö/gk um zs la

1974. október 2.

a magyar jogász szövetség az idei tanévben is megszervezi a vállalati munkaügyi döntőbizottságok tisztségviselőinek továbbképző tanfolyamát.

a tanfolyamok azok továbbképzésére is szolgál, akik a vállalatoknál munkajoggal, munkaüggyel foglalkoznak, illetve munkaügyi vitát előidéző jogkörrel rendelkeznek /munkaiügyi, személyzeti ügyintézők, művezetők, stb./

a tanfolyam előadásain többek között szó lesz a munkaügyi viták eldöntésének szabályairól, a dolgozók anyagi felelősségéről csakugy, mint a vállalatok anyagi felelősségéről a dolgozók egészsége és testi épsége megsértése esetén.

a most induló tanfolyam folytatása az előző évben megkezdettnek, ez azonban nem akadályozza az új jelentkezéseknek, mert az elmúlt év tananyagát a jövő oktatási évben megismétlik.

a tanfolyamra október 31-ig lehet jelentkezni a vállalatok igazgatóihoz /vezetőihez/ megküldött jelentkezési lapon.

a tanfolyam novemberben kezdődik és a következő év júniusában fejeződik be. /mti/

--

- 8 -

1/b

bb 8. helytörténeti muzeumok a felszabadulási parkerdők mellett

vid/um fm cz

1974. október 2.

a kiskunhalasi járási népfrentbizottság két évvel ezelőtt megyei jubileumi parképítési akciót kezdeményezett a felszabadulás 30. évfordulójára. az emlékligetek - széleskörű társadalmi összefogással - bács-kiskun megye legtöbb településén már elkészültek, s avatásukra a jövő évi megemlékezésekkel egyidőben kerül majd sor. az akció időközben meggyeszer-te sok új vonással bővült. számos helyen például játszóté-  
reket, kisebb sportlétesítményeket építettek, illetve építenek a parkokkal együtt. a kezdeményező kiskunhalasi járásban népi kulturális jellegű létesítményeket is létrehozna. balotaszálláson - ahol felszabadulási arborétumot alakítottak ki - eredeti kiskun tanyamuzeumot rendeznek be az évfordulóra, az arborétum mellett. a nemzetiségiek lakta csikérián helytörténeti anyagot gyűjtenek, amelyből állandó kiállítást rendeznek a jubileumi parkerdő melletti épületben. a csikériai délszláv népviselettel együtt a kumbajai és a rémi svábhagyományokat is bemutatják. /mti/

--

bb 9. ötven éves könyvtár

i me/s um hi la

1974. október 2.

a fővárosi szabó ervin könyvtár 10-es számú kerületi könyvtára október 12-én ünnepli fennállásának félévszázados évfordulóját. a főváros egyik legrégebbi könyvtára 1924-ben nyitotta meg kapuit, és működésének első évében 4000 kötetes állományából 25 ezret kölcsönzött, 800 olvasónak. jelenleg 50 ezer könyvvel rendelkezik és 6000 olvasót tart nyilván, a kölcsönzött kötetek száma 250 ezer, vagyis 10-szer annyi, mint kezdetben. olvasótermében 80 folyóirat és napilap olvasható.

a jubileumi ünnepségen, a könyvtár régebbi munkatársai és olvasói, a fiatal könyvtárosokkal és olvasókkal találkoznak a felújított könyvtárban. /mti/

--

- 9 -

1/b

bb 10. másodsor rendezik meg az „édes anyanyelvünk,,  
versenyt sátoraljaujhelyen

vid/um fm cz

1974. október 2.

sátoraljaujhely város tanácsa más intézményekkel közösen az idén rendezik meg másodszor alkalommal a középfoku iskolák tanulói részvételével az „édes anyanyelvünk,, versenyt.

míg az első alkalommal csak a dunától keletre eső megyék fiataljai vehettek részt a vetélkedőn, addig most az ország valamennyi megyéje, megyei városa és budapest középiskoláit meghívták az október 24-től 27-ig tartó rendezvényre.

a versenyen részt vehetnek a gimnáziumok, a szakközépiskolák és a szakmunkásképző intézetek tanulói. a megyei elődöntők után minden megyét, megyei várost 2-2, míg budapestet 12 tanuló képviseli a sátoraljaujhelyi döntőn.

a résztvevőknek helyesírási, nyelvhelyességi feladatokat kell írásban megoldaniuk. a husz legjobb eredményt elért versenyző jut tovább a szóbeli vetélkedőre, ahol többek között az előre kijelölt témából öt perces előadást vagy szónoklatot kell tartani.

az anyanyelv ápolására kihirdetett verseny ünnepélyes eredményhirdetésére október 27-én széphalom községben, a kazinczy-mauzoleumnál rendezett ünnepségen kerül sor, ahol a legjobb tíz versenyzőt megjutalmazzák./mti/

-. -

bb 11. diákkönyvtár hangszalagon, játék a muzeumban -októberi ifjúsági műsorok a rádióban

i nn/pá um hi la

1974. október 2.

október ifjúsági rádióműsoraiban szinte minden műfaj szerepet kapott. október 6-án „keress, kutass...,, címmel a középiskolások vetélkedője jelentkezik a magyar nemzeti muzeumból és a hadtörténeti muzeumból. a játék résztvevői azok az ifjú muzeumbáratok, akik nemcsak szeretik a muzeumokat, hanem az ott látottakat tanulmányaikban fel is használják.

/folyt.köv./

- 10 -

1/b

bb 11./diákkönyvtár .....folyt./um

mint a bemutató dátuma is jelzi, a műsorban ez alkalommal az 1849. október 6-i eseményekre és hősökre emlékeznek. a 22-es studióból jelentkezik október 20-án játék a muzeumban címmel a magyar nemzeti muzeum által meghirdetett háromfordulós vetélkedő középöntője. a játékot a magyar nemzeti muzeum hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére rendezik a muzeumi hónap és a budapesti művészeti hetek alkalmából a budapesti fiatalok részére. ezúttal 9 csapat kerül dobogóra. a versenyben résztvevő 36 fiatalnak azt kell bizonyítani, mennyire ismeri a „magyarország története a honfoglalástól 1849-ig,, című kiállítást, mit tud történelmünk nagy eseményeiről és kiemelkedő egyéniségeiről. a legjobban szereplő három csapat október 27-én a tévé kamerái elé áll, és ott ad majd számot történelmi jártasságáról, történelmi műveltségéről.

október 7-én sugározza az ifjúsági rádió új dokumentumműsorát „huszasstudió az új görögországról,, címmel, amelynek eredeti hanganyaga a közelmúltban került magnószalagra. az adásban megszólal többek között annak a rádióknak a hangszalagja is, amely tavaly novemberben a junta ellen lázadó görög egyetemisták kezében volt. a riportokban megszólal florakis, a görög kommunista párt központi bizottságának első titkára, az új polgári kormány két minisztere, diákvezetők, ciprusi menekültek, és hangdokumentumot hallunk a közelmúlt athéni tüntetéseiről is.

október harmadik péntekén indul a mikroforum című jól ismert ifjúsági vitaműsor új sorozata futószalagon címmel, amely az ugynevezett fogyasztói társadalom jelenségeit és belső ellentmondásait vizsgálja. a fogyasztási kényszer, a tömegtermelés, a manipuláció kérdéseiről vitatkoznak 12-14 adásban egyetemisták, középiskolások.

a legjobb színészek előadásában mutat be egy-egy kötelező vagy ajánlott olvasmányt a rádió harmadik adóján jelentkező diákkönyvtár hangszalagon. célja, megkönnyíteni azoknak a diákoknak a dolgát, akik az eredeti művek olvasásától, tanulmányozásától huzódoznak. a következő hetekben például keresztmetszet hangzik el a kalevalából, és sugározzák a ludas matyi-nak, fazekas mihály elbeszélő költeményének és petőfi jános vitézének rádióváltozatát is. a gyerekeknek indítják a kincskereső című irodalmi folyóiratot, amely az olvasáshoz szeretne kedvet csinálni a legkisebbek körében.

/mti/

- 11 -

1/b

bb 12. Őslápot és facsoportot nyilvánítottak védetté  
csongrádban

vid/um fm cz

1974. október 2.

a csongrad megyei természetvédelmi bizottság javaslatára a csengele község határában lévő kocsányos tölgyfacsoportot -, amelyet 1900 körül ültettek -, védetté nyilvánították. a hatalmasra nőtt egészséges fáknak irodalomtörténeti értékü is van; móra ferenc sokszor megfordult az ottyni erdészháznál az aranykoporsó címü regényén dolgozva.

ugyancsak védetté nyilvánították a zombó község határában lévő nyolc hektáros erdei Őslápot. ezen a területen rekonstrukciót hajtanak végre, élő sövényel veszik körül a terület egy részét. külön gondot fordítanak a fészkelő madarak háborítatlanságára. a védett madárfajok megtelepedésére fészekodukat képeznek ki és télen madáreleséggel feltöltött etetőhelyeket állítanak fel. /mti/

--

- 1 2 -

16

bb 13. bővülő textilnyersanyag-import az ndk-ból

i sz pf ie bh -cz

1974. október 2.

csaknem 2 millió rubel értékü export és egy millió 200 ezer rubeles import szerződést írt alá a hungarotex külkereskedelmi vállalat ndk-beli partnereivel az őszi lipcsei vásáron megkezdett tárgyalások eredményeként. a megállapodás szerint 1975-ben a hungarotex újtipusu pamutszöveteket szállít az ndk-ba, ahonnan fontos textilipari nyersanyagokat kapunk.

a magyar külkereskedelmi vállalatnak jelentős partnere az ndk. ezévi kivitelük eléri a 4,5 millió rubelt, az exportcikkek között elsősorban különböző pamutszövetek, és kisebb mennyiségben női-férfi konfekcióárak szerepelnek. az idén a vállalat 40 százalékkal növelte nyersanyag importját az ndk-ból, elsősorban viszkózműrostból hozott be az eddiginél többet, így összesen 2,2 millió rubel értékben vesznek alapanyagot, s ez különösen azért jelentős, mert a világgpiaci áremelkedések miatt a tőkés világ textilpiacáról nehezebb a beszerzés. /mti/

--

bb 14. 180 millió forintos szocialista exportüzletet kötött a szolnoki mezőgép

vid fm bh -cz

1974. október 2.

öt évre szóló megállapodás jött létre a szolnoki mezőgép vállalat és a csehszlovák dohányipari tröszt között magyar gyártmányu dohányszárítók szállítására. a csehszlovák partner 350 darab nagyteljesítményü, olasz licenc alapján kifejlesztett szárító berendezést vásárol a gyártól, 180 millió forint értékben.

a szolnoki mezőgép másik, nagyszorozatban készülő terméke, a sírokko terményszárító iránt is nagy az érdeklődés a szomszédos szocialista országban. az első mintadarabokat a napokban mutatják be a szlovákiai mezőgazdasági nagyüzemek képviselőinek. /mti/

--

- 13 -

7.50 bh

Tó 103



bb 15. közös összefogással valósítják meg a fiatalok elképzéseit a német nemzetiségű vaskeresztesen

vid fm bh -cz

1974. október 2.

magyar-osztrák határszéli vaskeresztes német nemzetiségű község kisz-fiataljai elhatározták, hogy a szabadidejük hasznos eltöltése céljából pinceklubot hoznak létre. elképzésük megvalósításához a helyi párt- és tanács-szervektől, a termelészövetkezettől kértek és kaptak segítséget. a tanács felajánlotta e célra a kulturház eddig kihasználatlan pincehelyiségeit, s vállalta az átalakítás költségeit. a termelészövetkezet pedig kavics-csal, homokkal, fuvarral és kőműves - szakmunkásokkal segíti a pinceklub létrehozását.

a munkát megkezdték, s a fiatalok szinte minden szabadidejüket az építkezésnél töltik, segítenek a szakmunkásoknak. a megyei tanács művelődésügyi osztálya és a szombathelyi járási kisz-bizottság negyvenezer forintot ad a vaskeresztes fiataloknak a különböző berendezési tárgyak beszerzésére.

az új létesítményt a tervek szerint november 7-én adják át rendeltetésének./mti/

-. -

bb 16. a gagarin hőerőmű felkészült a téli csúcsterhelésre

vid fm bh -cz

1974. október 2.

a gagarin hőerőmű felkészülten várja a téli csúcsterhelési időszakot. a karbantartó brigádok határidő előtt befejezték az előírt nagyjavítások sorozatát; jelenleg már valamennyi gépegyeség az energiaellátás rendelkezésére áll. a legnagyobb feladatot, a 3-as számú 200 megawattos blokk karbantartását bravuros gyorsasággal végezték el: az eredetileg tervezett 51 nap helyett mindössze 39 napot vett igénybe a gépóriás tervszerű megelőző karbantartása. ráadásul ezt a feladatot úgy látták el, hogy ebben az évben már elkerülhetik az eredeti tervben szereplő újabb 12 napos javítást.

a rendkívüli erőfeszítést jelentő karbantartás határidő előtti példás végrehajtására a kongresszusi versenyben tettek ígéretet a visontai energetikusok. vállalkásukat teljesítették: ezáltal összesen 24 napos előnyt teremtettek az energia-termelő gépek számára, s így mintegy 115 000 megawattóra többletenergia termelésére nyílt lehetőség. az így „nyert”, villamosenergia mintegy 150 háztartás évi szükségletének kielégítésére elegendő./mti/

-. -

- 14 -

8.00 bh

Tó 10/30

bb 17. régészkedő falusiak - emelkedik a honismereti szakkörök száma veszprém megyében

vid fm bh -cz

1974. október 2.

veszprém megyében a hazafias népfront kezdeményezésére mind több honismereti szakkör alakul. a 15-20 tagú körök a falu értelmiségi dolgozóit tömörítik, de a munkában számos termelészövetkezeti tag is részt vesz. a szakkörök néprajzkutatással foglalkoznak, településtörténeti, termelészövetkezeti monográfiákat készítenek és összegyűjtik a községekben fellelhető muzeális értékeket. berhidán gazdag művelődéstörténeti gyűjtemény és levéltári anyag dicséri a szakköri tagok munkáját. túskeváron, a somló és vidéke helytörténeti múzeum jelzi a falusi lakosok szorgalmas gyűjtőmunkájának eredményét, gyenesdiáson már szinte minden lakos „régészkedik”, a szakköri tagok hívták fel a szakemberek figyelmét a balaton-vidék legnagyobb honfoglaláskori temetőjére és ugyancsak ők segítették a régészeket a gyenesdiás és vonyarcvashegy közötti rómaiakori település felkutatásában.

a honismereti mozgalom megyei eredményeinek összefoglalására a hazafias népfront és a tudományos ismeretterjesztő társulat évente antológiát jelentet meg./mti/

-. -

bb 18. „boldog öregek városa”, - magános öregek otthona lett az egykori szőci bauxit-lakótelep

vid fm bh -cz

1974. október 2.

beköltöztek az első lakók a „boldog öregek városa”, elnevezésű szőci szociális otthonba. a bakonyi bauxitbányászok egykori lakótelepét veszprém megye üzeleinek, szövetkezeteinek és társadalmi szervezeteinek összefogásával a magános öregek otthonává alakították át.

a társadalmi összefogás eredményeként máris csaknem 50 rászoruló idős ember talált békés otthonra. a két éve tartó építkezésekben, szerelési munkákban veszprém megye szinte valamennyi üzeme, szövetkezete és kisz-szervezete részt vett. a társadalmi munka értéke meghaladja az 5 millió forintot. az építkezésekben különösen sokat segítettek: az ipari és fogyasztási szövetkezetek, valamint a már kiürült bánya lakótelepét átadó bakonyi bauxitbánya vállalat. a kisz-szervezet felhívására a szakmunkástanuló fiatalok csupán az elmúlt évben 30 000 óra munkát végeztek az építkezésen.

a közös munka eredményeként összesen 10 lakóépület, valamint a központi épületben közös ebédlő, orvosi rendelő és betegszobák állnak az idős emberek rendelkezésére. a központi fűtéses földszintes házakban nagyrészt kétszemélyes szobákat alakítottak ki. minden épületben két társalgó, a szobákban telefon és a családi otthonok hangulatát idéző berendezések teszik kellemesebbé az öregek otthonát. ebben az évben várhatóan további 100 idős ember talál otthonra a 20 holdas parkerdőben lévő intézményben./mti/

-. -  
- 15 -

8.10 bh

- 1 10/30

bb 19. elegendő vetőmag az őszi vetésekhez - pótmegrendeléseket is elfogadnak

i jf tr ie bh -cz

1974. október 2.

a mezőgazdasági nagyüzemek október elejéig átvették az őszi vetésekhez szükséges növényi szaporító anyagot. a vetőmagtermelő és ellátó országos vállalat illetékeseinek tájékoztatása szerint az lenne az ideális, ha a gazdaságok kétévenként felújítanák vetőmagkészletüket, tehát lecserélnék a saját termelési készletet, és helyette államilag fémzárolt, a minőség szempontjából szavatolt maggal alapoznák meg a következő termést. ennek megfelelően évről-évre nagyobb mennyiségű megrendelések kielégítésére készülnek fel; így volt ez idén is, amikor a tavalyinál 10-15 százalékkal nagyobb nyár végi-őszi készletek várták a megrendelőket. miután a mezőgazdasági nagyüzemek a vetést megelőző időszakban szakmai vizsgálatokkal ellenőrizték a saját termelésű vetőmag minőségét, és sok esetben nem találták megfelelőnek a csirázóképességet, soron kívül kértek szaporító anyagot a vállalatától; ezeket az utólagos kéréseket is mindenhol teljesítették, sőt az októberi pótmegrendeléseket is elfogadják.

+ evi

őszi árpából 643 vagonnyi megrendeléssel számoltak, ennyit terveztek a mezőgazdasági nagyüzemek, végül is azonban ennél többre volt szükség. mindent egybevetve 800 vagonnyi árpa-vetőmagot vettek át a termelők. a legnagyobb keletje a horpácsi kétsoros árpának volt. a tervezettnél nagyobb mennyiségű rozs talált vevőre, mintegy 40 vagonnal adtak el többet a vártnál. a megrendelések kielégítése nem okozott gondot, sőt további tartalékkészletek is vannak. a készlet 40 százalékat a lovászpatonai nemesített rozs adta, amely évről-évre jó termést hoz. csaknem ilyen keletje volt a kisvárdai és a kecskeméti fajtáknak.

a jövő évi kenyérhez 8400 vagonnyi buza-vetőmagot szerződött le a vállalat a megrendelővel, ezt az előirányzatot is teljesítették, összesen mintegy tízezer vagonnyi szaporítóanyagot küldtek el a gazdaságokba. időközben ugyanis bebizonyosodott, hogy a fuzárium fertőzés miatt a házi készletek egy része nem felelt meg a követelményeknek, s emiatt vették igénybe a gazdaságok soron kívül a vállalat által tartalékolt készletet. ami a megrendelések megoszlását illeti: bebizonyosodott, hogy a hosszú éveken át egyeduralkodó bezosztája i. visszaszorulóban van, de még így is a legnagyobb mennyiségben talált vevőre. az eladott készletek 25 százalékat teszi ki a bezosztája, ennél valamivel kisebb tétel kelt el avarórából és kavkazból, ezek 20-20 százalékos arányban részesültek az összes forgalomból. igen nagy volt az érdeklődés a ljubilennaja 50 iránt, ez a szovjet buzafajta kiemelkedő terméseredményeket adott az idei nyáron, s ez megnövelte a keresletet. az összes igényt nem is tudták kielégíteni belőle, de még így is a termőterületnek mintegy 15 százaléka kerül az őszi hetekben a nagyreményű szovjet fajta./mti/

-.-

- 16 -

8.25 bH

10

bb 20. közlekedési balesetek

pf bh hgy

1974. október 2.

a xiii. kerület váci ut és süllő utca kereszteződésében balogh györgy 45 éves darukezelő, fóti lakos, szabálytalan helyen, figyelmetlenül szaladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

gyulai gergely 68 éves nyugdíjas, budapesti lakos, az v. ker. muzeum körut és ferenczy istván utca kereszteződésében személygépkocsijával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy segédmotoros kerékpárral, amelynek vezetőjét arasz henrik 46 éves budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. gyulai gergely ellen eljárás indult.

figyelmetlenül vezette motorkerékpárját varga jános, 23 éves autószerelő, budapesti lakos és a xxii. ker rózsza richard utca 16. sz. előtt elütötte völgyesi lászló 6 éves gyermeket, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. varga jános ellen eljárás indult.

kelemen imréné 32 éves technikus, budapesti lakos, személygépkocsijával a viii. ker. kerepesi ut 2. sz. előtt szabálytalanul kanyarodott és elütötte székely béla 35 éves anyagbeszerző, jászberényi lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. kelemen imréné ellen eljárás indult.  
/mti/

-.-

- 17 -

10.30/bh

TÓ INT

bb 21. új óvoda sátoraljaujhelyen

vid ká bh hgy

1974. október 2.

új óvoda készült el sátoraljaujhelyen. a városi tanács és a különböző üzemek hozzájárulásával épült új intézményben száz gyermeket helyezhetnek el./mti/

-. -

bb 22. kiosztották az Istvánffy Gyula néprajzi pályázat díjait

vid ká bh hgy

1974. október 2.

a miskolci Herman Ottó Múzeum, más intézményekkel közösen az idén tizenharmadik alkalommal hirdette meg a Matyó népiélet kiemelkedő kutatójának, Istvánffy Gyulának emlékére néprajzi és honismereti pályázatot. a pályázatra megközelítőleg hatvan munka érkezett. a beküldött dolgozatok többsége néprajzi témát dolgozott fel, többek között lakodalmas szokásokat, balladákat, a jeles napok hagyományait. sok szociográfiai, valamint helytörténeti munka is befutott. összegyűjtötték például az ózdi kohászati üzemek finomhengerdéjében kialakult jelbeszéd jellemzőit. a zajos munkahelyen ugyanis hanggal nem lehet utasításokat adni, csak jelekkel. a bíráló bizottság az egyes díjakat megosztva adta ki. a felnőtt kategóriában heten, míg az ifjúságban öten nyertek díjat. ezenkívül tizennégy pályamunkát jutalomban részesítették.

a díjakat Szerdán Miskolcon, a Herman Ottó Múzeumban Varga Gáborné, a Borsod megyei tanács elnökhelyettese, az országgyűlés alelnöke adta át a nyerteseknek./mti/

-. -

bb 23. halálos balesetek

s bh hgy

1974. október 2.

Abony belterületén Sipos János 24 éves gépkocsivezető, Debreceni Lakos Tehergépkocsival a gyalogátkelőhelyen nem adta meg az elsőbbséget és elütötte Sándor Mihály 74 éves, nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a tehergépkocsi vezető ellen.

Borsod megyében Vadna községben Halász József 20 éves, Kazincbarcikai Lakos az észak-magyarországi áramszolgáltató vállalat betanított munkását a fogyasztásmérő szerelése közben halálos áramütés érte. a felelősség megállapítása folyamatban van.

az Egri strandon fürdés közben vízbefulladt Otró László 21 éves, gyári munkás, Bükk-szenterzsébeti lakos. a körülmények tisztázása folyamatban van./mti/

-. -

- 18 -

10.30 bh

Tó NK

bb 24. előosztályozó, új fejtőberendezések az új csordakuti szénbányában

vid ká bh hgy

1974. október 2.

másfél év alatt kiépült Fejér megye legújabb szénbányája, a csordakuti akna. a tatabányai szénbányák új telepén Szerdán üzembe helyezték a szénosztályozót. a bányából kikerülő szén a hatvan vagonos tartályrendszerbe, majd teherautókra kerül. a nagyteljesítményű elővájógéppel jelenleg napi nyolcvanöt vagon szenet termel a csordakuti bánya, de előkészültek a legkorszerűbb, „lépegető”, biztosító berendezés és a frontfejtő maróhenger üzembeállítására. a nagyteljesítményű maróhenger 80-100 méter homlokszélességű vágatban halad előre és egyszerre hatvan centiméter szélességű szénfalat vág ki. az új berendezések beállításával október közepétől naponta száz vagon szenet bányásznak csordakuton./mti/

-. -

bb 25. az MTA ifjúsági parlamentjének ülése

t mir pá hi bh hgy

1974. október 2.

Szerdán az Akadémia történetében először ültek össze az MTA kutatóintézeteinél, vállalatainál és szolgáltató részlegeinél, valamint az Akadémia által támogatott egyetemi tanszéken dolgozó fiatalok képviselői, hogy megvitassák az ifjúságpolitikai célkitűzések megvalósításában elért eredményeket és - a távlati igények, lehetőségek figyelembe vételével - meghatározzák a további tennivalókat. az Akadémia ifjúsági parlamentjének az MTA Vári kongresszusi termében megtartott ülésén a többi között jelen voltak: Erdély-Gruz Tibor, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Korcsog András, az MSZMP KB tudományos, kulturális osztályának helyettes vezetője, valamint Lugosi Gábor, az állami ifjúsági bizottság titkárhelyettese, és Hantos Jánosné, a közalkalmazottak szakszervezete központi vezetőségének titkára.

✓ Közoktatási és

a tanácskozást Láng István, az MTA főtitkár-helyettese nyitotta meg. ezt követően Köpeczi Béla főtitkár tartott beszámoló a Magyar Tudományos Akadémia ifjúságpolitikai tevékenységéről, majd a parlament ülése hozzászólásokkal, vitával folytatódott./mti/

-. -

- 19 -

11.55 bh

bb 26. a kisiparosok és magánkereskedők tevékenységét vizsgálta a szabolics megyei népi ellenőrzési bizottság

vid ká bh hgy

1974. október 2.

a kisiparosok és magánkereskedők jogszerű tevékenységének és adózásának vizsgálatáról készített jelentést tárgyalta a szerdai ülésén a szabolics-szatmár megyei népi ellenőrzési bizottság. négy városi, 21 községi tanács szakigazgatási szervénél, 81 kisiparosnál és 34 magánkereskedőnél végzett ellenőrzés tapasztalatait összegezve megállapították: a kisiparosok és magánkereskedők jelentős szerepet töltenek be a lakossági igények kielégítésében. működésük szükséges és indokolt. számuk nem több a szükségesnél, sőt néhány helyen és szakmában - ács, kőműves, cipész - még több kisiparosra lenne szükség. a kisiparosok általában telephelyükön, illetve az iparjogositványban feltüntetett körzetben tevékenykednek. kedvezőtlen jelenség viszont, hogy viszonylag magas azoknak a száma, akik az ipar gyakorlására vonatkozó jogszabályokat megsértik. emiatt a tanácsok az elmúlt másfél év alatt 25 iparendélyt vontak be. a népi ellenőrök a legsúlyosabb mulasztásokat a könyvek vezetésénél és kezelésénél tapasztalták. a 81 kisiparos közül csupán 16 könyvelése volt szabályos. a magánkereskedők nagyrésze is hiányosan tesz eleget könyvvezetési kötelezettségének. sokan nem fizetik be határidőre az adót. a vizsgált időszakban öt járásban 176 kisiparosnak és 2 magánkereskedőnek 1,4 millió forint adóhátraléka volt. a tanácsok szakigazgatási szerveinek ellenőrzése nem mindenütt kielégítő és a jogszabályokat megsértőkkel szemben nem minden esetben járnak el kellő eréllyel. ezt igazolja, hogy a vizsgálat során megállapított pénzügyi vétségek és szabálysértések miatt több mint 50 esetben kellett eljárást kezdeményezni.

a vizsgálat és szerdai tárgyalás tapasztalatait, javaslatokkal együtt megküldik az illetékes hatóságoknak és szervezeteknek intézkedés végett. a népi ellenőrzési bizottság egy év múlva értékeli az intézkedések hatékonyságát./mti/

bb 29. gyurina ferenc

s hi bh hgy

1974. október 2.

nyugállományú rendőrőrnagy, a munkásmozgalom régi harcosa, a volt spanyolországi nemzetközi brigádok tagja, 63 éves korában elhunyt. bucsuztatása október 5-én 10 órakor lesz a pestszentlőrinci újköztemetőben./mti/

budapesti rendőrfőkapitányság  
pártbizottsága és

magyar partizán szövetség

/mti/

12.00 bh

- 20 -

bb 27. sikerrel zárták a kongresszusi munkaversenyben a háromnegyed évet a tatabányai üzemek dolgozói

vid.-kz gi hgy

1974. október 2.

a 30.000 munkást foglalkoztató tatabányai üzemek szép teljesítménnyel zárták a háromnegyed évet. a gyárak vezetői sorra jelentik, hogy a kilenc hónap alatt teljesítették a kongresszusi felajánlások időarányos részét. egyes üzemrészek kollektívái - éppen a kimagasló teljesítmények hatására - már egész éves vállalásuknak is eleget tettek.

egymillió forinttal több alumínium

a tatabányai alumíniumkohó dolgozói a kongresszusi munkaversenyben elsősorban az értékes rafinált, más néven négykilences fém gyártását fokozzák. ennek a világpiacon is rendkívül keresett alapanyagának az ára kétszerese a normál alumíniumöntvényének. főként a rádió- és híradástechnikai ipar, de számos más iparág is hasznosítja. a kohó dolgozói vállalták, hogy az év végéig 27 tonnával többet készítenek ebből az értékes termékből. vállalásukat már teljesítették, s ezzel a tervezettnél egymillió forint értékkel több négykilences fémet készítettek. az alumíniumkohó villamosüzemének dolgozói az iparágban is új kezdeményezéssel léptek fel: felajánlották, hogy fokozott ellenőrzéssel a csucsidőkben jelentősen csökkentik az energiafelhasználást, s így 660.000 forintot megtakarítanak az év végéig. eddig 440.000 forint értékű villamosenergiával kevesebbet használtak fel.

kimagasló termelési érték a

kisrugógyárban

a magyar acélárugyár tatabányai kisrugó üzemének dolgozói a szocialista brigádok kezdeményezésére vállalták, hogy az 1975-re tervezett 50 millió forint termelési értéket már ebben az évben elérik. kezdeményezésük azért is jelentős, mert termékeikből szinte korlátlan mennyiséget tudnának értékesíteni. kerékpárok gyártásához például egymillió darab nyeregrugót készítenek, darabba 6,4 millió forint értékű különféle rugót szállítanak ebben az évben. a hűtő- és mosógépekhez, villamos- és gáztűzhelyekhez szükséges rugókat is tatabányán gyártják. kongresszusi vállalásukat becsülettel teljesítik az üzem dolgozói: eddig csaknem 40 millió forint értékű rugót készítettek. az eddigi teljesítmények alapján az üzem vezetői arra számítanak, hogy az év végéig nem 50, hanem 51-52 millió forintos termelési értéket produkálnak.

/folyt. köv./  
12.20/gi

16 13<sup>10</sup>

- 21 -

bb 27. /sikerral ... 1. folyt./gi

rekord a klinkerégető kemencéknél

a tatabányai cementgyárban a kemencék üzemóráinak növelésénél rekordot állítottak fel a klinkerégető mesterek. a karbantartókkal együtt rendkívül gondos munkával csökkentették az állásidőket, s így az idén a múlt évhez képest 7-8 nappal „megnyújtották”, egy-egy égetőkemence üzemidejét. a legóvatosabb becslések szerint is ebben az évben 330 napon át dolgoznak folyamatosan a kemencék. ez európai viszonylatban is kiemelkedő teljesítmény, hiszen már az is jó eredménynek számít, ha 210-220 napon át dolgoznak folyamatosan az ilyen berendezések. így sikerült elérni, hogy a 9 hónap alatt a tervezettnél 5.000 tonnával több klinkert égettek. a pártkongresszus tiszteletére azt vállalták, hogy az év végéig 2.000 tonna klinkert termelnek terven felül.

olcsóbb szén a bányákból

tatabányán a szénbányák dolgozói kezdeményeztek elsőként munkaversenyt a pártkongresszus és a felszabadulás 30. évfordulója tiszteletére. a kezdeményezők hírnevéhez méltóan dolgoznak a szénmedence bányászai, akik ugyancsak kiemelkedő teljesítménnyel zárták a háromnegyed évet. eddig - a fogyasztók igényeihez igazodva - a korábban tervezettnél 35.000 tonnával több szenet küldtek felszínre. a munkahelyek többségén alaposan növelték a termelékenységet, s kongresszusi vállalásukat is tulszámlyalva, vállalati szinten a kilenc hónap alatt az előirtnál 4 százalékkal magasabb termelékenységet értek el. az eredetileg szabadra tervezett több szombaton is dolgoztak. a szénmedence szocialista brigádjai és a vállalat műszaki dolgozói különösen sokat tettek a termelési költségek csökkentéséért. a háromnegyed év alatt 8 forinttal olcsóbban termelték a szén minden tonnáját. /mti/

--

bb 28. grozniji és komáromi kőolajfeldolgozók együttműködése

vid.-kz gi hgy

1974. október 2.

egyhetes tapasztalatcsere után szerdán hazautazott a szovjetunióba a grozniji vegyikombinát kőolajfeldolgozó üzemének küldöttsége. komárom megye testvérterületének, a csecsen-ingus aszszk küldöttsége a komáromi kőolajipari vállalat szőnyi és almásfüzitői olajfinomítóinak munkájával, gazdasági, politikai életével ismerkedett. a szovjet és a magyar üzemi vezetők elhatározták, hogy szoros együttműködést alakítsanak ki. meghívták viszontlátogatásra a komáromi vállalat vezetőit, hogy ismerkedjenek meg a most épülő grozniji hatalmas kőolajfeldolgozóval, az ottani olajipari tervező és kutató intézettel. a komáromi kőolajfeldolgozóban ugyanis a következő években nagy beruházási programot valósítanak meg, s az új üzemek technológiájához kívánnak tapasztalatokat gyűjteni a szovjetunióban. /mti/

--

12,30/gi

- 22 -

bb 30. időjárásjelentés

1974. október 2.

bh hgy

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:

a szokatlanul hűvös idő tovább tart

szárazföldünk fölött örvénylő, származását tekintve sarkvidéki levegő hatására európa legnagyobb részén hidegebb az idő, mint azt általában október elején megszokhattuk. többfelé, főként a brit-szigeteken, az alpok térségében, az adriai-tenger környékén, lengyelországban és a szovjetunió európai területének nyugati részén kiterjedt esőzések vannak, de a kontinens többi részéről is jelentenek futó záporokat, olaszországból zivatarokat. zavartalanul napos, száraz, nyáriás időjárás csupán kelet-európában van. a kárpát-medencének és környékének időjárását a következő 36 órában is a hideg levegő határozza meg.

hazánk fölött kedden erősen felhős, vagy borult volt az ég, ezért számottevő napsütés sehol sem alakult ki. többfelé esett az eső, jelentősebb mennyiségű csapadékot azonban csak a keleti, északkeleti országrészből jelentettek. itt általában 5-15, pátyodon 19 mm eső esett. a hőmérséklet napközben mélyen az évszaknak megfelelő alatt maradt, sőt a dunántul északi részén helyenként még a 10 fokot sem érte el. szerdára virradó éjszaka a nyugati megyékben 2-5, máshol 5-8 fokig hűlt le a levegő. ma délelőttre megszűntek az esők, főként nyugaton és északon időnként felszakadozott a felhőzet, de igen hűvös maradt az idő. 11 órakor mindössze 8 és 10 fok között váltakozott a hőmérséklet az ország területén.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 10,4 fok volt, a százéves átlagnál 4,2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

szerdán időnként felszakadozó felhőzet, számottevő eső nélkül. csütörtökön délen és nyugaton borult idő többfelé esővel, az ország többi részén kevesebb felhő, csak szórványosan előforduló kisebb esőkkel. éjszaka és hajnalban néhány helyen köd. időnként megélénkülő északi, északkeleti szél. a szokatlanul hűvös idő tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7 fok között, néhány szélvédett helyen gyenge talajmenti fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 9-14 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 250 centiméter. / mti/

--

- 23 -

12.40 bh

13/13

bb 31. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig:

se bh hgy

1974. október 2.

1. a budapesti pb oktatási tervei
2. téli egyetem harkányban
3. korunk zenéje
4. termogenerátorok
5. könyvtárak a közművelődésért
6. a szegedi színházról
7. továbbképző tanfolyam
8. helytörténeti muzeumok
9. ötven éves könyvtár
10. édes anyanyelvünk verseny
11. ifjúsági rádióműsorok
12. védett ősláp
13. textilnyersanyag az ndk-ból
14. exportüzlet
15. közös összefogás
16. a gagarin hőerőmű téli felkészülése
17. régészkedő falusiak
18. öregek otthona
19. őszi vetések
19. balesetek
21. új óvoda
22. néprajzi pályázat díjkiosztása
23. halálos balesetek
24. előosztályozó csordakuton
25. ifjúsági parlament
26. szabolcs megyei néb vizsgálata
27. munkaverseny
28. olajfeldolgozás
29. meghalt gyurina ferenc
30. időjárásjelentés
31. hírjegyzék

-.-

bb 32. megkezdődött az őszi lehalászás csongrádban

vid bh -cz

1974. október 2.

csongrádban elsőnek a tömörkényi alkotmány tsz másfélezer holdas tógazdaságában kezdődött meg az őszi lehalászás. a kietlen pusztaságon hét évvel ezelőtt létesített üzemág azóta minden esztendőben egyre több jövedelmet hoz. a tavasszal 40 dekás pontyok súlya háromszorosára gyarapodott. a holdankinti bruttó „termés”, mintegy 6 mázsa. az előzetes becslések szerint körülbelül 8 000 mázsa halat emelnek ki és ebből 6 000 mázsát értékesítenek. a legnehezebb fizikai munkát, a tavakból való kosaras felhordást gépesítették, felvonó szerkezetet alkalmaznak erre a célra. az állomány telettétő medencébe helyezésével egyidejűleg országszerte szállítják a gazdaság bőséges „pontytermését”, „/mti/

-.-  
- 24 -

13.00 bh

*Tólvár*

bb 33. csütörtökön kezdődik az országgyűlés őszi ülészsaka

i pr gk zs bh -cz

1974. október 2.

mint jelentettük, az elnöki tanács csütörtök délelőtt 11 órára összehívta az országgyűlést. az ülészsakon előreláthatóan a külkereskedelemtől szóló törvényjavaslat, valamint a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének a tanácstörvény végrehajtásáról szóló beszámolója kerül napirendre.

x x x

fehér péter, az mti hirmagyarázója írja:

az országgyűlés kereskedelmi, valamint jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága az őszi ülészsakot előkészítő együttes tanácskozásán megállapította: időszerűvé vált a külkereskedelemtől szóló törvény megalkotása. a külkereskedelem szerves része a népgazdaságnak, jelentősége az elkövetkező években minden bizonnyal tovább fokozódik. a külkereskedelem állami monopólium, szervezetét, működését és irányítását eddig azonban átfogóan nem szabályozta magas szintű jogszabály. az exportra- importra vonatkozó paragrafusok meglehetősen szétszórtan találhatók meg. egységbe foglalásuk népgazdasági érdek, márcsak azért is, mert ez az előírások egységes értelmezését is szolgálja.

a törvénytervezet - jellegénél fogva - csak az *időtálló*, általános rendelkezéseket fogalmazza meg, a gazdaságpolitika változásaitól függő részletkérdések szabályozását alacsonyabb szintű jogszabályokra hagyja.

a napirendei javaslat szerint az őszi ülészsakon a tanácstörvény végrehajtásának tapasztalatairól is tájékozódhatnak a képviselők. a tanácstörvényt 1971-ben alkotta meg az országgyűlés, s jóllehet hatásának átfogó elemzése azóta még nem került a plénum elé, „sorsát”, az országgyűlés állandó bizottságai rendszeresen figyelemmel kísérték. a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság például az összegyűjtött tapasztalatokról 1972-ben folytatott eszmecsere a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökével. akkor is, azóta is megállapították a képviselők: alapvetően jól vizsgázott a törvény, és végrehajtói, a tanácsok is. tény viszont az is, hogy akad a szakigazgatási tevékenységben „tulszabályozott”, terület, s az összességében eredményes munka színvonala még nem egyenlő a különböző tanácsok között.

/folyt. köv./

- 25 -

13.10 bh

*Tólvár*

vbb 33./csütörtökön... folyt./ bh

a tanácstörvény alapvető célja: a magasabb színvonalu, korszerűbb tanácsai munka kereteinek megteremtése, valamint a tanácsok tevékenységében a szocialista demokrácia további szélesítésének biztosítása. az eltelt három és fél esztendő már bebizonyította: a tanácsok munkájában mind határozottabban tükröződnek azok a kedvező folyamatok, amelyeket a törvény követelményként fogalmazott meg. így egyebek között fokozódott a tanácstestületek meghatározó szerepe, a kezdeményezőkézség, az önállóság és a felelősség, nőtt a lakosság részvétele a helyi feladatok megoldásában, szorosabbá vált a nem tanácsai szervekkel való együttműködés, megváltozott, illetve bővült a tanácsai tisztségviselők szerepköre. a törvény egyetlen parafráfusa sem szorul módosításra, ami természetesen nem jelenti azt, hogy nem indokolt felülvizsgálni néhány végrehajtási rendelkezést./mti/

-.-

bb 34. tiz szövetkezeti áruház épült pest megyében

vid gö mné bh -cz

1974. október 2.

a pest megyei fogyasztási szövetkezetek küldöttközgyűlése szerdán a lőrinci fonó művelődési házában megkezdte kétnapos tanácskozását. a közgyűlésen megjelent cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, dr. sághy vilmos, belkereskedelmi államtitkár, dr. molnár fülöp, a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöke, dr. lakatos tiber, a megyei tanács elnökhelyettese, dr. dobi ferenc, a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkára, kovács antalné, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára.

a tanácskozáson tuza sándorné dr., a mezőv elnöke számolt be a fogyasztási szövetkezetek elmúlt négy évben végzett tevékenységéről. az áfész-ek munkájáról elmondotta többek között, hogy a kiskereskedelmi hálózatának csaknem 1400 üzletében és telepén tavaly 4 milliárd forint forgalmat bonyolítottak le, amelyek csaknem a felét az élelmiszerüzletek teljesítették. az áfész-ek a iv. ötéves terv idején 338 millió forintot költenek az üzlethálózat fejlesztésére, s ezzel 49 000 négyzetméterrel gyarapítják alapterületüket. már elkészült a gödöllői és a váci áruház, valamint átadtak rendeltesítésnek a abc áruházat. erőteljesen fejlődött az ipari szolgáltató tevékenységük, ennek ellenére azonban még nem tudják mindenütt kielégíteni az igényeket./folyt. köv./

- 26 -

13.25 bh

1430

v

bb 34. /tiz szövetkezeti .... folyt./ bh

az áfész-ek eddig elért eredményeiket elsősorban a szocialista munkaversenynek és a brigádmozgalomnak köszönhetik. segítségükkel tavaly már öt áfész nyerte el a kiváló címet. gyarapodott a másik két ágazat is. a megye 30 lakásépítő szövetkezete az országos átlagnál gyorsabb ütemben fejlődik. terveikben 3 000 lakás építése szerepel, amelynek felét a iv. ötéves terv végéig átadják tulajdonosaiknak. a megye 129 takarékszövetkezetének részjegyállománya három év alatt csakne duplájára, 19,5 millió forintra növekedett. hasonló mértékben gyarapodott takarékbetét állományuk is.

a tanácskozáson tartották meg a takarékszövetkezeti és a lakásszövetkezeti választmányok ülését. a küldöttközgyűlésen megvitatták a mezőv alapszabályának, költségvetésének módosítását, s megválasztják majd a megyei szövetség vezető testületét. a tanácskozás csütörtökön folytatja munkáját./mti/

-.-

bb 35. az utóbbi évek egyik legnehezebb szürete kezdődik

i jf/pá gi ie -cz

1974. október 2.

a szeptember végi és október eleji esőzések után a hét második felére várható a szüreti csucs-szezon kezdete. a szőlészek szerint az érés idén országsszerte két-három héttel megkésett - ugyanugy, mint az egyéb növényi kulturáknál -, és ráadásul a csapadékos időjárás is nehéz helyzetet teremtett, főképpen azért, mert a korábban érő borszőlők héja megrepedt. ez pedig természetesen magával hozza a nem kívánt biológiai folyamatok megindulását, s ilyen körülmények között igen gyors szüretelésre van szükség, még olyan áron is, hogy a cukorfok nem alakul kedvezően. a szakemberek egyébként sem számítanak már arra, hogy októberben jelentősen növekedne a szőlő cukorfoka, az asszimiláció ugyanis gyakorlatilag befejeződött, és ha növekszik is valamelyest a cukortartalom, ez csakis a párolgással, a szőlőszemek összetöppedésével, magyarázható.

a szüreti előkészületek az állami gazdaságokban befejeződtek. a mezőgazdasági állami nagyüzemek birtokolják a szőlőterület egyötöd részét és a forgalomba hozott bor mintegy egyharmadát adják a fogyasztóknak, miután évről évre az országos termésátlagot lényegesen meghaladó termést szüretelnek. ehhez sokat segít a területi koncentráció: a terület 80 százaléka 22 állami gazdaság kezelésében van, s ily módon a rendelkezésre álló gépi és kézi munkaerőt jól kihasználhatják.

/folyt. köv./  
13,30/gi

- 27 -

1425  
yyy



bb 35. /az utóbbi ... 1. folyt./gi

az állami gazdaságok zárt termelési rendszerei évről évre kiemelkedő hozamokat érnek el. jelenleg 6 ilyen termelési rendszer működik az országban, és továbbiak engedélyezése elbírálás alatt van. az üzemek szoros kapcsolatot alakítottak ki a térszerekkel, amit az is jelez, hogy 1973-ban feldolgozásra több mint félmillió mázsa szőlőt vettek át a közös gazdaságoktól. egyéb kooperációs megállapodások is létrejöttek.

az ideai szüretet szőlőkombájnokkal gyorsítják 28 nagyteljesítményű gépet állítanak munkába, az elmúlt évi 21-gyel szemben. a várhatóan nagy tömegben érkező szőlő gyors feldolgozására óránként 60 mázsa szőlőt feldolgozó nagyteljesítményű gyorspréseket helyeznek üzembe. a szállítótér befogadóképességét is megnövelték, úgyhogy idén 1,4 millió literrel több mustot és bort tárolhatnak a szüreti időszakban.

a termelőszövetkezetekben is október első napjaiban kezdődött meg az utóbbi évek egyik legnehezebbikének ígérkező szürete. elsőknek az ezerjő és a kadarka fajtákat szedik, ezeket viselte meg ugyanis legjobban a csapadékos időjárás. a termés fogadására az országban több helyen bővítették a tárolótereket. a borgazdasági vállalatok ideiglenes tárolókat is üzembe helyeznek és szükség esetén éjszaka is átveszik majd a szőlőkből érkező termést. /mti/

.-

bb 36. nemzetközi konferencia a sebészet aktuális kérdéseiről  
t mir s zs bh -cz 1974. október 2.

szerdán a kereskedelmi kamara épületében megkezdte munkáját a magyar sebész-, traumatológus-, angiológiai és anaesthesiológiai társaságok közös nemzetközi konferenciája. a négynapos tudományos tanácskozáson - melynek megnyitó ünnepségén részt vett dr. medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes és dr. darabos pál az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtájkára - 600 hazai és csaknem 100 külföldi szakember, több mint 300 előadás keretében vitatja meg az orvostudomány különböző szakágainak a sebészeti beavatkozással összefüggő időszerű, közös problémáit.

a tanácskozás egyik központi témája a sebészeti fertőzések témaköre, amely különösen azért fontos, mert a fertőzés veszélye - természetszerűen - minden sebészeti beavatkozásnál fennáll. az új modern fertőtlenítő eljárások célja az, hogy a hagyományos módszerekkel szemben a műtétknél a lehető legtökéletesebb fertőtlenítő eljárásokat alkalmazzák.

/folyt. köv./

14.00 bh

- 28 -

1400

bb 36. /nemzetközi konferencia .... folyt./ bh

a tanácskozás másik hasonlóan fontos témakörében, a műtét lélegeztetés kérdéseiben ugyancsak egyformán érdekeltek a sebészek és az altatást, illetve az újraélesztést végző szakemberek. súlyosabb sérülések esetén - azoknál a műtétknél, amikor a beteg nem képes önállóan lélegezni - a szakemberek lehető legszorosabb együttműködésére van szükség, hogy a beteg minden létfontosságú életfunkcióját /például a légzését/ művi uton, gépekkel pótolni tudják. e gépek, gépi berendezések korszerűsítése, állandó tökéletesítése egyik legfontosabb feladata az orvostudománynak.

a közös témák sorában külön előadások foglalkoznak a műtét utáni légúti szövődmények kezelésének aktuális kérdéseivel is. e közös témák valamennyi vitaindító referátumát plenáris ülésen hallgatják meg a különböző szakterületek művelői, és csak ezután folytatják a vitát saját szakági szekcióikban. /mti/

.-

bb 38. jugoszláv pártmunkás küldöttség érkezett budapestre  
pf bh -cz 1974. október 2.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága meghívására lázár vujovicznak, a szerb kommunisták szövetsége kb végrehajtó bizottsága tagjának vezetésével szerdán budapestre érkezett a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának pártmunkás küldöttsége. a jugoszláv küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. péter jános, a kb osztályvezető-helyettese fogadta. jelen volt dr. ziga vodusek jugoszlávia magyarországi nagykövete. /mti/

.-

bb 37. sikerrel zárult a balatoni szezon  
vid ká bh -cz 1974. október 2.

a balatonnál az elmúlt napokban sorra megtartották a nyaralóházak szezonzáró műsoros estjeit. október első két napján több mint 50 idény nyaraló házat zártak be. a tópart üdülővezetékében azonban - ha gyér forgalommal is - még tart az utószezon. síófok, balatonfüred és keszthely szállodáin kívül nyitva tartják a kempingekben lévő kis motelek egy részét és ezen a héten is újabb vendégcsoportokat fogadnak a tihanyi kemping faházaiban.

/folyt. köv./

14.05 bh

- 29 -

1405

bb 37. /sikerrel ... folyt./ bh

az idegenforgalmi szervek a szezon lezárásával készítik az idei mérleget. a végleges statisztikai adatokat még nem összesítették, de a gyorsmérleg arról vall, hogy idén tovább fejlődött az idegenforgalom a magyar tenger vidékén. a szezon első felének mérsékelt idegenforgalmát nagyjából ellensúlyozta az augusztusi csucsforgalom és a jól sikerült szeptemberi utószezon élénk vendégjárása.

idegenforgalmi szakemberek megállapításai szerint a két part kempingjeiben csaknem negyedmillió hazai és külföldi turistát fogadtak. a fizető vendéglátó szolgálat szobáit több, mint 180 000-en bérelték ki hosszabb, rövidebb időre.

az északi parton, a balatontourist 15 százalékkal több vendéget fogadott, mint az elmúlt szezonban különösen megnőtt a szocialista országokból érkezők száma. a legtöbben csehszlovákiából, az ndk-ból és az nszk-ból látogattak el a balatonhoz. a déli parton szembetűnő volt a jugoszláv turisták részéről megnyilvánuló érdeklődés.

az üdülőházak vendégseregének száma a 10 turnusban meghaladta a 400.000-et. félmilliónál is több volt azoknak a száma, akik magánnyaralókban töltötték el jelentősebb időt. az egy-két napra kiránduló, vagy a fürdőjáratokkal utazó vikendezők alkalmanként 200 000-nél is többen keresték fel a partvidéket. augusztusban előfordult, hogy egyidejűleg 350 000--400 000 ember tartózkodott a tópart 40 nyaralótelepén. élénk volt a kirándulóhelyek látogatottsága, amit az is bizonyít, hogy a hajókon több mint 2 millió utast szállítottak.

a nyári szezonzáró alkalom arra, hogy a kereskedelmi és vendéglátóipari szakemberek is levonják a tapasztalatokat. általános véleményük, hogy a tó partján az időjárás változása miatt rendkívül nehéz kiszámítani a vendégsereg igényét. a vendéglátó és kereskedelmi szervek rakterülete és hűtőkapacitása kevés, ezért nagy készletek tárolása a meleg nyári napokban kockázatos. a vendéglátóipar és a kereskedelem a nyári főszezonban alapvető feladatát az ismert nehézségek ellenére megoldotta. az idén is megmutatkoztak azonban a már évek óta tapasztalható gondok: lassu az éttermi kiszolgálás, szinte rendszeres asorbanállás a büféknél, az árusító pavilonoknál. több nagy, tömegigényeket gyorsan kielégítő, önkiszolgáló étteremre és árusító pavilonra van szükség a balaton legforgalmasabb helyein.

/folyt . köv./

14.15 bh

1450

- 30 -

bb 37. /sikerrel... 2. folyt./ bh

a nyári idényben alapvető élelmiszerekből nem tapasztaltak hiányt. időnként kevésnek bizonyult a huskészlet és a csucsforgalom idején nem tudták kielégíteni az igényeket huskészitményekből sem. a tej és a kenyér-ellátásnál a szállítási zavarok és késedelmek időnként megtörték az árusítás folyamatosságát.

az idei tapasztalatokból azt a következtetést vonták le a balatonvidék idegenforgalmának irányítói, hogy a jövő évben a különféle szervező és ellátó szervek jobb együttműködésével törekedni kell a szezon meghosszabbítására, az igények maradéktalanabb kielégítésére. /mti/

--

bb 39. csucsforgalom a hortobágyi madárszállóban - récetalálkozó a fehér-tón

ö vid.-kz/mné gi -cz

1974. október 2.

csucsforgalom van a hortobágyi „madárszállóban”, az északról délre vonuló madarak ideiglenes tartózkodási helyén. néhány nap óta nagy csapatokban érkeznek a vadkacsák és a vadlibák, a szürke- és a kanalasgémek. a feketegolyák az idén olyan nagy számban vernek tanyát a pusztán, amire emberemlékezet óta nincs példa: volt olyan nap, amikor csaknem 150-et számoltak meg belőlük a természetvédelmi őrk. megérkeztek, s a pusztá legtovábbi, legháborítatlanabb részén tanyát ütöttek a sasok első hírnökei is.

a szegeddel határos fehér-tói rezervátumban néhány nappal ezelőtt még alig lehetett látni „tranzit utasokat”, kedden viszont már ott is nagyon élénk volt az „idegenforgalom”. az időjárásban bekövetkezett változás - a szokásosnál erősebb lehülés - hatására megkezdődött az őszi vonulás: a tavakat valószínűleg megszállták a vízimadarak. az ornitológusok becslése szerint több mint 25.000 réce adott találkozót egymásnak. a récecsapatok szinte végeláthatatlan hosszú sorokban usznak a vízben, s csak akkor bomlik fel a csapatok rendje, ha megriasztják őket. ilyenkor felhőként röppen fel az óriási madártömeg. /mti/

--

bb 42. Kiskörére látogatott az algériai vizügyi küldöttség

vid.-kz gi -cz

1974. október 2.

a kisköréi vizlépcsőhöz látogatott szerdán hazánkban tartózkodó algériai vizügyi delegáció abdellah arbaoui államtitkár vezetésével. a vizlépcsőnél dégen imre államtitkár, az ovh elnöke fogadta a vendégeket, akik megtekintették a duzzasztóművet és tájékoztatót hallgattak meg az alföld mezőgazdaságát átalakító öntözőrendszerről. délután a kisujszállási tiszai tsz-be látogattak a delegációk tagjai és a gyakorlatban ismerkedtek a korszerű öntözőberendezésekkel. /mti/

--

14,20/g1

- 31 -

1450

bb 40. győri imre látogatása a csepel vas- és fémművekben

t gy/gk gi zs -cz

1974. október 2.

győri imre, az mszmp kb titkára szerdán - varga kovács jánosnak, a budapesti pártbizottság osztályvezető-helyettesének társaságában - látogatást tett a csepel vas- és fémművekben. a vendéget a csepel-művek vezetői fogadták.

borbély sándor, a kb tagja, a csvm pártbizottságának első titkára tájékoztatást adott a x. pártkongresszus határozatainak megvalósításában elért eredményekről, a tröszt politikai, gazdasági helyzetéről, a szociálpolitikai célok megvalósításáról. beszámolt a xi. pártkongresszusra való felkészülésről, a kongresszusi munkaversenyének eredményeiről. győri imre program során találkozott munkásokkal, szocialista brigádvezetőkkel, megtekintett több új üzemet és szociális létesítményt. ellátogatott az új vénus utcai óvodába, s az épülő üzemi lakótelepre.

ezután, a propagandamunka feladatai a xi. pártkongresszus időszakában, címmel előadást tartott a gyár pártaktivistái számára. /mti/

--

bb 41. pullai árpád látogatása az első kerületben

gy/s gi zs -cz

1974. október 2.

pullai árpád, az mszmp kb titkára szerdán egésznapos látogatást tett az i. kerületben. a látogatásra elkísérte somogyi sándor, az mszmp budapesti bizottságának titkára.

a vendéket a kerületi pártbizottság székházában kéked i györgy első titkár, tóth sándorné, a tanács elnöke és a pártbizottság titkárai fogadták. a kerület vezetői tájékoztatást adtak a városrész életéről, fejlődéséről, a pártbizottság és a pártszervezetek munkájáról.

ezt követően pullai árpád felkereste a kgm tervező irodáit, ahol párt alapszervezetek titkárai, pártcsoport-bizalmiakkal és az intézet vezetőivel folytatott beszélgetést. meglátogatta a Várnegyed és megtekintette a helyreállított munkásmozgalmi végül a pártbizottság székházában időszaki bel- és külpolitikai kérdésekről tartott tájékoztatást a pártszervezetek titkárai és párt-aktivistái részére. /mti/

-- **muzeum és a nemzeti galéria helységeit.**

14,25/gi

- 32 -

v 1100

bb 43. magyar-bolgár barátsági nap kisujszálláson

vid.-fm gi -cz

1974. október 2.

bulgária felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából szerdán magyar-bolgár barátsági napot rendezett kisujszálláson a hazafias népfrent szolnok megyei és városi bizottsága. a találkozón szvetlozar vaszilev, a budapesti bolgár kulturális központ igazgató-helyettese tartott előadást bulgária szocialista fejlődéséről, a testvéri ország mezőgazdaságának eredményeiről. /mti/

--

bb 45. a bkv értesíti az utazóközönséget,

/s gi -cz

1974. október 2.

hogy pénteken üzemkezdettől az 54-es, 94-es, a 154-es és 154e jelzésű autóbuszokat a xviii. kerület dózsa györgy uti csatornaépítési munkák befejeztével eredeti utvonalon közlekedtetni. /mti/

--

bb 46. jubileumi aranygyűrűket nyújtottak át a fővárosi operettszínházban

t nn/gk gi zs -cz

1974. október 2.

a fővárosi operettszínház háziünnepségen jubileumi aranygyűrűket nyújtottak át azoknak, akik 25 éve tagjai a nagymező utcai együttesnek. szlovák lászló igazgató nyújtotta át a színház ajándékát a társulat 25 tagjának, köztük honthy hannának is. /mti/

--

14,45/gi

- 33 -

1100

bb 44. dinamikus fejlődik bács-kiskun megye energiaellátása -a tanyák ezrei kapnak villanyáramot, földgázt és távhőellátási program a városokban

vid fm bh -cz

1974. október 2.

az 5. ötéves terv előkészítése során felmérték az energia-ellátás jelenlegi helyzetét és fejlesztésének további lehetőségeit bács-kiskunmegyében. a dokumentumból kitűnik, hogy általában dinamikus fejlődik a megyei energiaszolgáltatás. jellemző például, hogy a 4. ötéves tervben több mint félmilliárd forintot használnak fel a villamosenergia-ellátás bővítésére, korszerűsítésére. a vidék közép- és kisfeszültségű villanyvezeték-hálózata 1426 kilométerrel, összes áramfogyasztóinak száma csaknem 32 000-rel nő öt év alatt. a tanyavillamosítás szintje 20,6 százalékról 40 százalékra növekszik.

kiemelt programként valósítják meg a tanyasorok, tanyabokrok villamosítását az ország legnagyobb tanyás területén. ennek megfelelően 1974-75-ben mintegy 2300 külterületi és tanyai lakásba vezetik be a villanyáramot. az ötödik ötéves tervben további 10 500 tanya villamosítása a cél. megvalósításának feltétele a tervezett pénzügyi konstrukció realizálása, s különösen a várható fokozottabb állami támogatás biztosítása. így módon 1980-ban már a tanyák 68 százalékában világíthatnának villannyal, s használhatnának elektromos háztartási cikkek, rádiót, televíziót.

a megyében jelentősen nő a vezetékes földgázzal ellátott háztartások száma is. a tervezett 4073 -mal szemben 6000 lakás kap földgázt 1971-1975 között. az ötödik ötéves tervben - a megyei célkitűzés szerint - a földgázzal már ellátott kecskeméten, kiskunfélegyházán, szankon, kiskunmajsán és a városi gázüzemet használó baján legalább tízezer lakásba vezetik majd be a korszerű fűtőanyagot. folytatják az ipari üzemek földgázigényének kielégítését. lehetőséget biztosítanak a gázvezetékek közelében működő mezőgazdasági nagyüzemeknek is a gázenergia-felhasználásra.

a kommunális fejlesztési tervekkel kapcsolatban készül az új városi lakótelepek 1980-ig szóló távhőellátási programja. kecskemét legnagyobb épülő lakóterületén, a széchenyi-városrészen legalább 4000, az ujjaépülő városközpontban pedig 2000 lakást ellátó fűtőművek építéséről kell gondoskodni. a többi városban mintegy 2100 új lakás számára tömbfűtőműveket terveznek.  
/folyt. köv./

- 34 -

14.50 bh

1600

/ dinamikus ... folyt./ bh

nagy körültekintést igényel az üzemanyagellátás, különösen pedig a fűtőolajellátás további fejlesztésének előkészítése. bács-kiskun megye egyes területein ugyanis csúcsidőkben kritikus a helyzet: csupán egy-két napra elegendő készlettel rendelkeznek a töltőállomások.

az energia-mérleget szerdán megvitatta és elfogadta a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága is./mti/

--

bb. 47. megnyílt az építőipari műszaki tájékoztatási és szakoktatási hónap

vid kz/il cz

1974. október 2.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és több más intézmények rendezésében nyílt meg szerdán a hejőcsabai cementgyár tanácstermében az építőipari műszaki tájékoztatási és szakoktatási hónap. a megnyitón előadás hangzott el az építőiparban nélkülözhetetlen információs hálózat a korszerű műszaki megoldások elterjesztéséről, valamint a korszerű szakmunkásképzésről. megállapították többek között, hogy a házgyári építkezés elterjedésével egyre nagyobb gondot kell fordítani a hagyományos „kőművesképzésen”, túl a szakipari képzésre./mti/

--

15.10/il

- 34/a -

1600

bb. 48. 200 fiatal szakmunkás érkezik októberben az ndk-ból - a vállalatok felkészülése fogadásukra

t ol/f/1e/1l cz

1974. október 2.

Szerdán a kohó- és gépipari minisztériumban nagy Imre munkaügyi - és Kiss Ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes vezetésével tanácskoztak az ndk-ból szakmai gyakorlatra hazánkba érkező fiatal szakmunkásokat fogadó vállalatok vezetői és az érintett mozgalmi szervek képviselői. Résztvevők kölcsönösen tájékoztatták egymást az előkészületekről, az érkezést megelőző állami és vállalati intézkedésekről.

x x x

Magyar iparvállalatok az idén fogadnak először fiatal ndk-beli szakmunkásokat szakmai gyakorlatra. erre az 1973 májusában megújított magyar-ndk munkaerőegütmöködési megállapodás alapján kerül sor amelyben a felek kölcsönösen elhatározták, hogy az eddigi kapcsolatokat a jövőben kétoldalúvá fejlesztik.

Ismeretes, hogy magyar fiatalokat már több éve foglalkoztatnak az ndk üzemeiben, legtöbbjüket a gép- és az elektromosiparban.

/folyt.köv./  
15.20/1l

- 35 -

16<sup>10</sup>  
2

vbbm48./ 200 fiatal .... folyt./ 11

sokan dolgoznak közülük drezdában és környékén, számosan erbis-dorfban /az ndk „egyesült izzó,-jában/, cottbusban / az erő-áramu berendezéseket szerelő stab-vállalatnál/, a ludwigsfelde-i autógyárban, a premnitz-i félvezető gyárban és a neuhausi röhrenwerk műveknél kaptak munkát. eddig egyébként a különböző turnusokban összesen több mint 26 ezer magyar állampolgár vállalt ndk-beli szakmai gyakorlatot, többségükben hároméves időszakra.

a megújított államközi megállapodásnak megfelelően október közepén 200 ndk-beli fiatal érkezik hazánkba, ugyancsak hároméves gyakorlatra. a fogadó vállalatok időben felkészültek. a szerzőgépipari művek, az ikarus és a magyar optikai művek, profiljuknak megfelelően, elsősorban forgácsoló és lakatos illetve karosszerialakatos, műszerész, villanyszerelő szakmákban foglalkoztatják, az ndk-belieket. a német fiatalok munkahelyüktől nem messze kapnak szépen berendezett szállást, ideértve klubot, könyvtárt, valamint a betegszobát. az ndk-ból jövő szakmunkások - amellett, hogy gyorsított magyar nyelvtanfolyamon vesznek részt - munkába állásuk előtt német nyelvű balesetelhárítási tanfolyamot végeznek. magyar kollégáikkal azonos bérezést kapnak és élvezik az itthon szokásos kedvezményeket.

a fogadók természetszerűleg arra törekszenek, hogy a német szaktársak jól és otthonosan érezzék magukat magyarországon, hiszen hasonlóképp szeretettel, gondoskodással veszik körül az ndk-ban a kint dolgozó magyar fiatalokat is./mti/

--

vbb. 49. a muzeumi és műemléki hónap országos megnyitója miskolcon  
vid fm/11 cz 1974. október 2.

a muzeumi és műemléki hónap országos rendezvény-sorozatát szerdán miskolcon nyitotta meg garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes. a megnyitón jelen volt varga gáborné, az országgyűlés alelnöke a borsod megyei tanács elnökhelyettese is.

garamvölgyi józsef megnyitó beszédében többek között a muzeumok közművelődési feladatairól szólt.

/folyt.köv./

15.30/11

- 36 -

1615

bb. 49./ a muzeumi .... folyt./ 11

rámutatott arra, hogy a múlt emlékeinek megőrzése ugyanolyan fontos, mint a legújabb kor történetének, a szocializmus építése tárgyi és szellemi emlékeinek összegyűjtése. a muzeum értékeinek bemutatása jelentősen hozzájárul nemcsak az ifjúság, hanem a munkásság általános műveltségének emeléséhez is.

a megnyitó alkalmából balassa iván, a magyar mezőgazdasági muzeum helyettes főigazgatója herman ottónak, a muzeum névadójának az „utolsó magyar polihisztor,-nak életét és munkásságát, mind a régészetben, mind pedig a néprajz- és a természettudományban elért eredményeit ismertette. dr. szabadfalvi józsef a muzeum igazgatója az intézmény hetvenöt éves jubileumáról szólt.

ezt követően varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, a borsod megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg a muzeum új, állandó kiállítását. a tárlat mintegy ezer négyzetméternyi területen „az ember és a munka,, címmel a borsodi iparvidék fejlődését szemlélteti az avason talált ősemberi kovaműhely,, felszerelésétől,, kezdve a céhes és manufakturális iparon át a korszerű nagyüzemi termelés kialakulásáig.

ugyancsak ez alkalomból nyitották meg a muzeum kamarakiállítási termében a szomszédos szlovákia népművészetét bemutató tárlatot.

a muzeumi hónap keretében szerdán kétnapos tudományos ülés kezdődött miskolcon - magyar és szlovák néprajzkutatók részvételével - a magyar-szlovák interetnikus kapcsolatokról./mti/

--

bb 50. miniszteri rendelet: január elsejétől üzembentartási engedély nélkül nem közlekedhet közületi személygépkocsi

i kf/gg um ie cz

1974.október 2.

a közlekedés- és postaügyi miniszter - a belügyminiszterrel egyetértésben - módosította és kiegészítette korábbi intézkedéseit a közületi szervek gépjárműveinek üzemeltetéséről. a közületi gépjárművekről 1969-ben kiadott kormány - rendeletet ugyanis többször módosították, s így változott a végrehajtásukra hozott miniszteri rendelkezés is.

/folyt.köv./

- 37 -

15.35/um

1620

bb 50./ miniszteri rendelet ...folyt./um

a mostani rendelet részben formai céllal született - amennyiben a korábbi változásokat egységes szöveggel összefoglalva, egyszerűbbé, áttekinthetőbbé teszi a közületi gépjárművek szabályozásával kapcsolatos eddigi intézkedéseket - más - részt a megváltoztatva néhány paragrafust, új előírásokat is tartalmaz. az új rendelet összességében egyszerűsíti a közületi gépjárművek üzembentartását, a cseréjükkel járó adminisztrációt és ellenőrzésüket.

a rendelet szerint üzemi személygépkocsi az illetékes miniszter, termelőszövetkezeti személyautó a megyei, /fővárosi/ tanács illetékes szakigazgatási szervének engedélyével használható országhatáron kívül. az üzemi autóbuszok külföldi utját a közületi szerv vezetője engedélyezi. sok problémát okozott eddig, hogy külföldi utra műszakilag nem kifogástalan autóbuszokkal is elindultak, ezért új rendelkezés, hogy az üzemi autóbuszokat külföldi ut előtt - amennyiben a legutóbbi ellenőrzés óta hat hónap eltelt - a kpm autófelügyeletének műszaki vizsgálatra be kell mutatni.

foglalkozik a rendelet a szolgáltató személygépkocsikkal is, rögzíti például, hogy milyen tevékenység minősül szolgáltatásnak, s az illetékes minisztert hatalmazza fel annak meghatározására, hogy milyen feladatokra tartható üzembentartó személygépkocsi. a közlekedés- és postaügyi miniszter egyébként intézkedik arról, hogy milyen típusú személyautó minősül eleve szolgáltató járműnek. korábban - mint ismeretes - szigorúan előírták, hogy egy-egy közület különböző rendeltetéssel mennyi személyautót tarthat. a rendelet most előírja, hogy a kpm autófelügyelete az év végéig minden közületi személygépkocsihoz üzembentartási engedélyt adjon, a szolgáltató személyautók engedélyén feltüntetve azt is, hogy milyen feladatok ellátására használhatók. a jövőben ez az írat lesz a gépkocsi „alapokmánya”, új kocsi vásárlásakor vagy cserénél például nem lesz szükség más engedélyre, erre vezetik rá az adatokat. ezért is írja elő a rendelet, hogy az üzembentartási engedélyt a gépkocsi vezetője köteles magánál tartani, s ellenőrzéskor felmutatni; 1974 december 31-e után közületi személygépkocsi üzembentartási engedély nélkül nem vehet részt a közuti forgalomban.

/folyt.köv./

- 38 -

15.45/um

1625

bb 50./ miniszteri rendelet ...2.folyt./um

a közületi gépjárművek szabálytalan használata esetére az érvényes kormányrendelet kilométerenként 10 forint büntetést ír elő. a mostani rendelet szerint szabálytalan, ha az általános célú személygépkocsit magáncélra, szolgáltató személygépkocsit nem az üzembentartási engedélyben meghatározott feladatra, vagy a gépjárművet nem a menetokmányban feltüntetett útvonalon használják; ha a gépkocsi üzembentartási engedély vagy menet okmány nélkül vesz részt a közuti forgalomban. a büntetést a szabálytalan használatot elrendelő, engedélyező személy, ennek hiányában a kocsit szabálytalanul használó fizeti. amennyiben egy éven belül három szabálytalan kocsihasználatot állapít meg az ellenőrzés, a kpm autófelügyelete a gépjármű üzembentartási engedélyét egy évre bevonja.

az új rendelet megszüntette a menetokmányok használatára vonatkozó korábbi kivételeket is - például azt, hogy a termelőszövetkezeteknek nem kellett menetlevelet vezetniük. előírja, hogy a menetokmány használata, pontos vezetése egységesen, minden közületi gépjárműre - tehát a nem állami közületi szervek gépkocsijaira s motorkerékpárjaira is - kötelező./mti/

..-

bb 51. a mém és a tot vezetőinek megbeszélése

tr um ie cz

1974. október 2.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium és a termelőszövetkezetek országos tanácsa vezetői dr. dimény imre miniszter és szabó istván elnök vezetésével szerdán a mém-ben megtárgyalták a minisztérium és a tot kapcsolatát, az agrár- és szövetkezetpolitika időszerű kérdéseit. megállapították, hogy a két szerv közötti együttműködés további erősödött, tervszerűbbé vált. a korábbi megállapodások végrehajtása, s az együttműködés jól szolgálta az agrár- és szövetkezetpolitikai, valamint a gyakorlati termeléspolitikai célok valóra-váltását.

/folyt.köv./

- 39 -

15.50/um

1620

bb 51. /a mém ...folyt./um

foglalkoztak a kedvezőtlen adottságu mezőgazdasági termelőszövetkezetek helyzetével és továbbfejlesztésükkel kapcsolatos feladatokkal. fontos tennivaló a termelési rendszerek megalapozott továbbfejlesztése, az együttesen kidolgozandó rendező elvek alapján.

megállapították, hogy a párt xi. kongresszusának és hazánk felszabadulásának 30. évfordulójára hirdetett szocialista munkaverseny a szövetkezetekben is széleskörűen bontakozott ki. eredményesen szolgálja a termeléspolitikai célkitűzések megvalósítását, most különösen az őszi mezőgazdasági munkák sikeres elvégzését./mti/

-. -

bb. 52. ellopta vendége kocsiját majd ittasan gázolt

vid fm/il cz

1974. október 2.

mocsi miklós 35 éves szomódi gépkocsiszerelőt már négy alkalommal ítélték el ittás vezetés miatt. legutóbbi büntetése után két évig el volt tiltva a járművezetéstől. ez alatt ismét ittasan, lopott kocsival, jogosítvány nélkül autózott és gázolt, majd áldozatát cserbenhagyta. az autó tulajdonosával egy vendéglőben ismerkedett meg, és elhívta őt borospincéjébe. amikor vendége eszméletlenségig részeg lett rázárta az ajtót és elvitte az autót. felvett egy nőt a kocsiba és egész éjjel egyik városból a másikba hajtott. fél komárom megyét bejárta, miközben minden állomáshelyen ivott, majdnem elütött egy kerékpárost, s hogy ezt elkerülje, a kormányt elkapta, áttért az uttest másik oldalára és ott elgázolt egy gyalogost, és otthagya. az agyrázkódást és különböző zúzódásokat szenvedett férfi négy hét alatt gyógyult meg. mocsi a helyszínről elmenekült, majd reggel visszavitte az összetörött kocsit tulajdonosának, akit közben a szomszédok kiszabadítottak a bezárt pincéből. mocsit az esztergomi megyei bíróság jogerősen egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

-. -

15.55/1L

- 40 -

16<sup>35</sup>

e m b a r g ó: 19.00 óráig

bb. 53. a munkaügyi minisztérium közleménye az 1974. év végi munkarendről

il cz

1974. október 2.

ebben az évben november 7-ével kapcsolatban munkarendváltoztatásra nem kerül sor. ezért a vállalatoknak és egyéb szervezeteknek a kollektív szerződésben vagy az azt helyettesítő rendelkezésben meghatározott munkaidőbeosztást kell alkalmazniuk. ennek megfelelően a november 3-i vasárnapot 4-5-6-án rendes munkanap követi, november 7-e munkaszüneti nap, november 8-a /péntek/ rendes munkanap, november 9-e pedig munkanap szombati munkaidőbeosztással, a páratlan héten szabadnapot tartó vállalatoknál /munkakörökben/ szabadnap.

az év végén ugyancsak a rendes munkarendet kell alkalmazni azzal az eltéréssel, hogy december 24-én és december 31-én szombati munkaidőbeosztással kell dolgozni. ennek megfelelően - a kollektív szerződésben vagy az azt helyettesítő rendelkezésben meghatározottak figyelembevételével - december 22-i vasárnapot, 23-án rendes munkanap, majd 24-én egységesen szombati munkaidőbeosztás követi. december 25-26-a munkaszüneti nap, december 27-e /péntek/ rendes munkanap, december 28-a pedig munkanap szombati munkaidőbeosztással, a páros héten szabadnapot tartó vállalatoknál /munkakörökben/ szabadnap.

az év utolsó hetében december 30-a rendes munkanap, december 31-e /kedd/ munkanap szombati munkaidőbeosztással. ezt követi az 1975. január 1-i /szerda/ munkaszüneti nap, majd január 2-3-a rendes munkanap, 4-e pedig szombati munkaidőbeosztás, illetőleg az e napon szabadnapot tartó vállalatoknál /munkakörökben/ szabadnap.

a vállalatok, amennyiben a december 22. és január 1. közötti időszakon belül leltározásra, karbantartásra, stb. tekintettel akár egy napra is szüneteltetni akarják a munkát, kötelesek a felügyeleti szervüktől erre engedélyt kérni./mti/

-. -

17.00/1L

- 41 -

16<sup>40</sup>

bb 55. Losonczi pál látogatása kazincbarcikán

vid/um fm la

1974. október 2.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke borsodi látogatásának második napján, szerdán felkereste a várossá alakulásának huszadik évfordulóját ünneplő kazincbarcikát, dr. bodnár ferencnek a megyei pártbizottság első titkárának és dr. ladányi józsefnek, a borsod megyei tanács elnökének társaságában. a vendégeket a párt- és tanácsi székház előtt dr. vékony ernő, a kazincbarcikai városi pártbizottság első titkára és takács istván, a városi tanács elnöke köszöntötte.

a pártbizottság tanácstermében dr. vékony ernő tájékoztatta az elnöki tanács elnökét kazincbarcika kialakulásáról és fejlődéséről. elmondotta többek között, hogy a város vonzóképessége több mint hetven településre terjed ki, amelyek egészségügyi oktatási valamint kereskedelmi igényeinek kielégítését is a város biztosítja. kazincbarcikán huszonöt üzem és vállalat működik, köztük könnyűipari üzemek is, amelyek a nők foglalkoztatását már részben megoldották.

ezután a vendégek megtekintették a várost, s az építkezéseket. a városnézés után a borsodi vegyikombinátban körtevélyes istván, a vegyipari üzem állami díjas igazgatója fogadta a vendégeket. elmondotta, hogy az üzemben - amely most ünnepli 25 éves jubileumát - elsőnek tértek át a földgáz, vegyipari alkalmazására. részletesen ismertette a pvc 111. i. üzem tizenegymilliárd forintos beruházását. az új létesítmény a jövőben évente százötvenezer tonna pvc-t állít elő. a tájékoztatót követően losonczi pál megtekintette a vegyikombinátot és az épülő új üzemet, majd felkereste a gyár kísérleti kertészetét, ahol a különböző hatóanyagú műtrágyák, valamint a pvc-fóliák mezőgazdasági alkalmazásának módszereit próbálják ki.

a borsodi látogatás befejeztével losonczi pál visszautazott budapestre. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!!

um la

a bb 41.sz.hir /pullai árpád látogatása az i.kerületben/ harmadik bekezdésének második sorában a „pártcsoporthatalmiakkal,, szavak

/mti/

t ö r l e n d ő k !

- 42 -

17.00/um

18<sup>20</sup>

bb 56. népfrent-tanácskozások zalaegerszegen

vid/fm um la

1974. október 2.

szerdán zalaegerszegen a népfrentmozgalom időszaki feladatairól tanácskoztak a zala megyei népfrent-aktivisták. ugyancsak szerdán ülést tartott a zalaegerszegi városi népfrentbizottság is, amely a családjogi törvény végrehajtásából adódó tennivalókról tárgyalt. a tanácskozáson résztvett dr. sarlós istván, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára. /mti/

-. -

bb 57. „a nagykunság népművészete,, - kiállítás hajduböszörményben

vid/um fm la

1974. október 2.

a muzeumi és műemléki hónap keretében szerdán a hajduböszörményi hajdusági muzeumban megnyílt „a nagykunság népművészete,, című kiállítás. a tárlaton himzések, szürrátétek, díszes fafaragások, pásztorviseletek, cserépedények láthatók. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 42.sz. hírnket /kiskörére látogatott az algériai vizügyi küldöttség/

v i s s z a v o n j u k ,

s helyette azonos címmel és számmal az alábbi anyagot adjuk:

a hazánkban tartózkodó abdellah arbaoui algériai vizügyi államtitkár és kísérete szentendrén megtekintette az állandó vizügyi kiállítást, majd dégen imre államtitkárnak, az országos vizügyi hivatal elnökének, valamint hegedüs lajosnak, a szolnok megyei tanács elnökének társaságában szerdán kiskörére látogatott, ahol a ii. tiszai vízlépcső és öntözőrendszer főműveivel ismerkedett. az algériai vendégek ezt követően megtekintették a vízgépészeti vállalat kunhegyesi telepét, és a kisujszállási öntözőgazdaság berendezéseit. /mti/

-. -  
- 43 -

17.17/um

18<sup>25</sup>

bb 58. koordinálják a tudományos munkát komárom megyében

vid/um fm la

1974. október 2.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága már korábban „tudományos térképet”, készítette: felmérte a megye tudományos életének helyzetét, feladatait. a tapasztalatokat a megyei tanács is megvitatta. a megye sokarcu iparában és mezőgazdaságában, egészségügyi, oktatási és kulturális létesítményeiben jelentős tudományos bázisok alakultak ki és több, világszínvonalon álló, külföldön is értékesített kutatási eredmény született. a tudományos élet egyenletes fejlődését mégis sok tényező gátolja.

hogyan lehetne ezen a helyzeten változtatni? - ennek megvitatására hívta össze szerdán a komárom megyei tanács a témában érdekelt szakembereket és a tudományos egyesületek vezetőit. steiner tibornak, a megyei tanács elnökhelyettesének vitaindítója alapján a tudományos munka szerveztségének növelését tartották a legfontosabbnak. az utóbbi években sok területen értek el olyan eredményeket, amelyek ehhez alapot adnak. tavaly létrejött például a mtesz megyei szervezete, bekapcsolódtak a megye szakemberei a veszprémi akadémiai bizottság munkájába. a megyei tanács ösztöndíjjal és sok más módon segíti a tudományos munkát. rendszeressé vált a megyében a műszaki hónap, az orvosi napok, a pedagógiai és más napok megrendezése. a jövőben a megyei tanács jobban kívánja koordinálni a tudományos munkát, elősegíti az információcserét és jobb publikálási lehetőségekhez kívánja segíteni a kutatókat. /mti/

--

bb 59. hazaérkezett montrealból földvári lászló miniszter-helyettes

t kf/pf um ie la

1974. október 2.

földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszter-helyettes szerdán hazaérkezett montrealból, ahol a magyar kormányküldöttség vezetőjeként résztvett a nemzetközi polgári repülési szervezet, az icao közgyűlés 21. ülészakának megnyitására és első tiznapi munkájában.

/folyt.köv./

- 44 -

17.30/um

1820

bb 59. /hazaérkezett ...dolt./um

az október közepéig tartó közgyűlésen - amelyen a nemzetközi légitársaságok fejlesztésével és biztonságával kapcsolatos kérdéseket tárgyalják - a magyar küldöttség hűvös sándornak, a kpm légügyi főosztálya vezetőjének irányításával vesz részt. /mti/

--

bb 60. elutazott budapestről az egészségügyi világszervezet igazgatója

um la

1974. október 2.

elutazott budapestről dr. m.a. akhmeteli, az egészségügyi világszervezet igazgatója, aki dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter meghívására egy hetet töltött hazánkban és megbeszéléseket folytatott a magyar egészségügy vezetőivel a magyar egészségügyi szolgálat és a világszervezet közötti kapcsolatok fejlesztéséről, különös tekintettel a szív- és érmegetegedésekre, valamint az immunológiára és a humán-genetikára. magyarországi tartózkodása során látogatást tett a budapesti és a debreceni orvostudományi egyetemen, valamint több budapesti és vidéki egészségügyi intézményben. bucsuztatására a repülőtéren megjelent dr. medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes, valamint az egészségügyi minisztérium több vezető munkatársa. /mti/

--

bb 54. kitüntetések átadása az oktatási minisztériumban

gk um zs la

1974. október 2.

szerdán az oktatási minisztériumban bensőséges ünnepségen köszöntötték azokat, akik a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskola tervezésében és építésében kiemelkedő munkát végeztek. dr. polinszky károly oktatási miniszter köszönetet mondott a tervezőknek és a kivitelezőknek azért, hogy a korszerű felsőoktatás követelményeit kielégítő, gondos munkával elkészült épületkombinátot határidőre adták át. külön kiemelte a tervezők és az építők közötti jó együttműködést.

/folyt.köv./

- 45 -

17.40/um

1835

bb 54./ kitüntetések ...folyt./um

ezután az oktatási miniszter az „oktatásügy kiváló dolgozója”, majd rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter a „közlekedés kiváló dolgozója”, kitüntetések adta át. az ünnepségen részt vett padányi mihály építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, valamint a főiskola több vezetője. /mti/

-. -

bb 61. hell-girol asszony,

um la

1974.október 2.

a gasztronómiai ujságírók nemzetközi szövetsége, a fiprega irodalmi díjakat odaitéllő zsürijének elnöke magyarországra érkezett, és szerdán a muosz székházában átadta a szervezet ezévi irodalmi nagydíját a corvina kiadásában megjelent neruda-asturias /megkóstoltuk magyarországot/ című könyvnek. a díjat simó jeno, a corvina igazgatója vette át. /mti/

bb 62. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 óráig

um la

1974.október 2.

32. őszi lehalászás
33. országgyűlés
34. szövetkezeti áruházak
35. szüret
36. sebészeti konferencia
37. sikerrel zárult a balatoni szezon
38. jugoszláv pártmunkás küldöttség
39. hortobágyi madárszálló
40. győri imre látogatása a csepel vas- és fémművekben
41. pullai árpád látogatása az 1. kerületben
42. az algériai vizügyi küldöttség kiskörén /visszavonva és új hír/
43. magyar-bolgár barátsági nap
44. bács-kiskun megye energiaellátása
45. bkV
46. jubileumi aranygyűrűk az operett színházban
47. építőipari műszaki tájékoztatási és szakoktatási hónap
48. fiatal szakmunkások érkeznek az ndk-ból
49. a muzeumi hónap országos megnyitója miskolcon
50. miniszteri rendelet a közületi személygépkocsikról
51. a mém és a tot vezetőinek megbeszélése
52. lopott kocsival ittasan gázolt

/folyt.köv./

-. 46 -

18.08/um

1840

bb 62./ hirjegyzék ...folyt./um

53. a munkaügyi minisztérium közleménye az évvégi munkarendről
54. kitüntetések az oktatási minisztériumban
55. losonczi pál látogatása kazincbarcikon
56. népfront-tanácskozások zalaegerszegen
57. „a nagykuság népművészete”
58. a tudományos munka koordinálása
59. hazaérkezett földvári lászló miniszterhelyettes
60. elutazott budapestről az egészségügyi világszervezet igazgatója
61. irodalmi nagydíj
62. hirjegyzék

-. -

bb 63. magyar-ndk barátsági est szakályban

vid/um rm la

1974.október 2.

az ndk megalakulásának 25. évfordulój alkalmából magyar-ndk barátsági estet rendeztek szerdán a tolna megyei szakály községben. popovics györgy, a hazafias népfront tolna megyei bizottságának munkatársa mondott beszédet, majd felszólalt hans-jörg schulz, az ndk budapesti nagykövetségének attaséja. /mti/

-. -

felhasználható 19 órakor

bb 64. a lisszaboni comuna teatro vendégszereplése tatabányán

vid/um fm la

1974.október 2.

szerdán a tatabányai népházban lépet fel a hazánkban vendégszereplő lisszaboni comuna teatro együttese. a portugál egyetemi színjátszók „vacsora”, című előadása - amelynek témája az elnyomott portugál, angolai és mozambiki nép harca - már nagy sikert aratott wroclawban, az egyetemi színjátszók világfesztiválján is. /mti/

-. -  
- 47 -

18.10/um

1848

bb 65. megemlékezés az ndk megalakulásának 25. évfordulójáról

t nn/gg um zs la

1974. október 2.

ünnepség<sup>et</sup>/rendeztek szerdán az ndk budapesti nagykövetségén a német demokratikus köztársaság fennállásának 25. évfordulója alkalmából. gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete méltatta a jubileum jelentőségét, s részletesen szólt az elmúlt negyedszázad építőmunkájának eredményeiről.

a nagykövet kitért arra is, hogy az ndk külpolitikájának fő célja a béke megóvása, szoros szövetségben a szocialista országokkal jelenleg a föld 111 államával tartanak kapcsolatot. végül annak a reményének adott kifejezést, hogy tovább bővülnek, erősödnek az ndk és az mnk közötti baráti kapcsolatok. megemlítette, hogy az ndk budapesti kulturális és tájékoztatói központja 15 éve fejti ki tevékenységét hazánkban, és jelentősen hozzájárult a népeink közötti barátság elmélyítéséhez. a nagykövet köszönetét fejezte ki mindazoknak, akik a fontos kulturális intézményt munkájában segítik.

végül a nagykövet kitüntetések nyújtott át. az ndk népek barátsága ligája érdemérmét az ózdi kohászati üzemek ernst thalman szocialista brigádja tagjainak adták át. a népek barátsága arany érdemérmével tüntették ki szentistványi gyulánét, a hazafias népfront országos tanácsának titkárát, póti jenőt, a hazafias népfront heves megyei bizottságának titkárát, dérfalvi istvánt, a kisz budapesti bizottságának titkárát, dr. szende bélát, a pécsi pedagógiai főiskola docensét, és takács mártá borsod megyei szakfelügyelőt. tizenhatan az ezüst érdemérmét kapták meg./mti/

.-.

bb 66. a szerkesztőségek figyelmébe!

mir/tr um zs la

1974. október 2.

mai bb 25-ös számú „az mta ifjúsági parlamentjének...”, című hírünkhöz a következő pótlást adjuk:

a tanácskozás résztvevői állásfoglalásban szögezték le: legjobb tudásuk szerint járulnak hozzá az akadémia jelenlegi és távlati kutatási feladatainak teljesítéséhez, hogy ezzel is elősegítsék az mszmp központi bizottsága tudományos-politikai irányelveinek gyakorlati megvalósítását.  
/folyt.köv./

- 48 -

18.40/um

1974

bb 66./szerk.fgy. ...folyt./um

korunkban, amelyet a társadalmi forradalmak, a termelőerők nagyarányú fejlődése, a tudomány termelőerővé válása jellemez - hangsúlyozza az állásfoglalás - különösen fontos a tudományos utánpótlás céltudatos és távlati feladatokra készítő nevelése. ezért az ifjúsági parlament résztvevői javasolják, hogy az akadémia intézetei, vállalatai és szolgáltató részlegei, valamint a tanszékek vezetői biztosítsák a fiatalok alkotó készségének kialakításához szükséges feltételeket, ellenőrizzék a képzésükre és a továbbképzésükre vonatkozó intézkedési tervek végrehajtását, és bátorítsák, ösztönözzék a fiatalok szakmai, módszertani kezdeményezéseit./mti/

.-.

bb 67. makarenko az új ember kovácsa című művének bemutatója

t nn/pf um zs la

1974. október 2.

századunk nagy pedagógusának, makarenkonak híres könyve, az új ember kovácsa nyomán készült színművet mutatott be nagy sikerrel szerdán az állami déryné színház társulata. a művet pándy lajos fordította és dolgozta át m. stehlik cseh író dramatiszálása nyomán. a rendező petrik józsef, a főbb szerepeket hável lászló, ifj. tatár endre és zubor ágnes játszotta. a diszleteket sostarics zsuzsa, a jelmezeket pedig rimanóczy yvonne, jászai díjas tervezte. /mti/

.-.

bb 68. a rusztavi gruz drámai színház művészeinek bemutatkozása budapesten

t nn/pf um zs la

1974. október 2.

szerden a fővárosi operettszínházban p.m. kahabadze „kahaber kardja”, című vígjátékának nagysikerű bemutatójával megkezdte magyarországi vendégszereplését a rusztavi gruz drámai színház.

/folyt.köv./

- 49 -

18.55/um

1974

bb 68./a rusztavi ...folyt./um

az előadást grigorij lordkipanidze a gruz szocialista szovjet köztársaság népművésze rendezte. a díszlet- és jelmeztervező m. malazonija, a zeneszerző s. milorava, a koreográfus pedig j. zareckij, a gszzk érdeemes művésze volt. a főbb szerepekben t. majjasuradzét, a gszzk érdeemes művészt, g. sziharulidzet, a gszzk érdeemes művészt, k. toloraja-t, a gszzk érdeemes művészt és l. antadze-t, a gszzk érdeemes művészt tapsolhatta meg a közönség.

a bemutatón megjelent dr. molnár ferenc kulturális államtitkár, s ott volt társadalmi, politikai és kulturális életünk számos ismert személyisége. jelen voltak a budapesti szovjet nagykövetség munkatársai is.

a gruz drámai színház pénteken, ugyancsak a fővárosi operettszínházban adja elő vagyim nyikolajevics korosztiljov „száz év múlva”, című színművét. budapesti vendéjátékuk katona józsef bánk bánjának előadásával ér véget szombaton./mti/

--

bb 69. az ndk nagykövetének bemutatkozó látogatásai

tr um la

1974. október 2.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, fock jenő, a minisztertanács elnöke és apró antal az országgyűlés elnöke - megbízólevelének a közelmúltban történt átadását követően - bemutatkozó látogatáson fogadta gerhard reinertet, a német demokratikus köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

--

- 50 -

19.00/umaa

*19.00*

szerkesztőségek figyelmébe

a bb 68. sz. hír / a rusztavi gruz drámai színház / 1. folyt. 2. bek. harmadik sorától a szöveg helyesen:

...jelen volt b. d. sevikin, a budapesti szovjet nagykövetség követ-tanácsosa és a nagykövetség munkatársai. is./mti/

--

bb 70. időjárásjelentés

um la

1974. október 2.

a meteorológiai intézet jelenti oktjber 2-án, szerdán este:

hüvös idő, esővel

várható időjárás csütörtök estig: nyugaton borult, máshol erősen felhős idő, főként délen és nyugaton sokfelé esővel. időnként megélnékülő északi-északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 9-14 fok között./mti/

--

bb 70. időjárásjel

bb. 71. csőtörés pesterzsébeten

i ms/tr/il la

1974. október 2.

szerdán délután negyed háromkor a 20. kerületben, pesterzsébeten a dózsa györgy uton a bányászati aknamélyítő vállalat egyik munkagépe eltörte az 500 milliméteres vízvezeték csövet. a kizuduló víz megrongálta a hév pályáját, és ezért a közlekedési vállalat kénytelen volt a hév forgalmát pesterzsébet állomás és soroksár hősök tere között szüneteltetni. a kiesett szerelvényeket ezen a szakaszon autóbuszokkal pótolták. a vízművek helyreállító brigádjai haladéktalanul munkához láttak, kiiktatták a sérült csövet és a lakosságot ellátó hálózatot más csőrendszerekre kapcsolva biztosították a fennakadás nélküli vízellátást. fél hatra a hév pálya már ismét használható lett. a vezeték helyreállítása gyors ütemben halad, s előreláthatólag csütörtök reggelre a vízművek dolgozói befejezik a munkát./mti/

--

- 51 -

20.43/il

*26<sup>50</sup>*

bb. 72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

1l la

- 63. magyar-ndk barátsági est
- 64. liszaboni comuna teatr
- 65. megemlékezés az ndk évfordulójáról
- 66. pótlás a 25. sz. hírhez/mta ifj. parlament/
- 67. az új ember kovácsa
- 68. gruz drámai színház
- 69. az ndk nagykövet látogatásai
- 70. időjárásjelentés
- 71. csőtörés
- 72. hírijgyék

-. -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi györgy  
lakatos erzsébet

- 52 -

21<sup>00</sup>

## Belföldi hírek

bb. 1. magyar szemüvegkeret -gyár hanoiban

vid ká/1l cz

1974. október 3.

tamási józsef, az esztergomi látszerészti eszközök gyárá-  
nak dolgozója hazaérkezett hanoiból, ahol három hónapon át irá-  
nyította a magyar vállalat által szállított szemüvegkeret-gyár  
berendezéseinek felszerelését és segített a termelés megindítá-  
sában. munkája elismeréseként a vietnami demokratikus köztársá-  
ság kormánya a barátság érdeméremmel tüntette ki.

a magyar vállalat komplett gyárat szállított vietnamba és  
az új üzem terveit is elkészítette. amint tamási józsef, a vál-  
lalat tmk üzmének vezetője beszámolt róla, rövid idő alatt olyan  
tökéletes összhangot tudtak kialakítani, a vietnami szerelőkkel  
hogy szinte nem is volt tomácsra szükségük. hasonlóképpen rend-  
kívül rövid idő alatt tanulták meg az új szakmát az üzemben dol-  
gozó fiatal lányok, akiknek ez az első munkahelyük. már megkezd-  
ték a tárgyalást az esztergomi vállalattal a gyár bővítéséről.  
jelenleg egy műszakban évi 200 000 szemüvegkeretet gyártanak, de  
egymillió darab készítésére akarnak berendezkedni./mti/

-. -

- 1 -